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¸ÀPÁðj ¥ËæqsÀ±Á¯É drUÉÃ£ÀºÀ½î, ºÉÆ¸ÀPÉÆÃmÉ vÁ|| É̈A||  UÁ||æ f¯Éè 

 

DwäÃAiÀÄ J¯Áè UÀtÂvÀ ²PÀëPÀ «ÄvÀægÉÃ ºÁUÀÄ ¦æÃwAiÀÄ «zÁåyðUÀ¼ÉÃ 

2018-19 £ÉÃ ¸Á°£À J¸ï.J¸ï.J¯ï.¹ ¥sÀ°vÁA±À ¸ÀÄzsÁgÀ£uÉUÁV ªÀÄvÀÄÛ  
¤zsÁ£ÀªÁV PÀ°AiÀÄÄªÀ «zÁåyðUÀ¼À ¸ÀÄ® s̈À GwÛÃtðPÁÌV MAzÀÄ ¥ÀÄæAiÀÄvÀß. 

 

ºÀAvÀ-1 gÀ°ègÀÄªÀ J¯Áè PÀ°PÁA±ÀUÀ¼À£ÀÄß vÀÈ¦ÛPÀgÀªÁV PÀ°wgÀÄªÀ §UÉÎ  

PÀ°PÁ zÀÈrüÃPÀgÀt ªÀiÁrPÉÆ¼Àî®Ä ªÀÄÄA¢£À£ PÀ¤µÀÖ PÀ°PÁA±ÀUÀ¼À vÀ¥À¹Ã®Ä 

 ¥ÀnÖAiÀÄ£ÀÄß §¼À¹PÉÆ¼Àî§ºÀÄzÀÄ. «zÁåyðUÀ¼ÀÄ ºÀAvÀ-1gÀ J¯Áè CA±ÀUÀ¼À£ÀÄß 

¸ÀjAiÀiÁV vÀÈ¦ÛPÀgÀªÁV PÀ°wÛzÀÝgÉ, CAvÀºÀ «zÁåyðUÀ¼ÀÄ ºÀAvÀ-2 gÀ°è£À 

CA±ÀUÀ¼À£ÀÄß C¨sÁå¸À ªÀiÁqÀÄªÀÅzÀÄ CxÀªÁ ºÀAvÀ-1gÀ AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ  

CA±ÀUÀUÀ¼À°è PÀ°PÉ vÀÈ¦Û ¤ÃqÀ¢zÀÝ°è ºÀAvÀ-1£ÀÄß ¥ÀÄ£ÀB C s̈Áå¸À ªÀiÁrzÀ°è 

CxÀªÁ ¥ÀÄ£Àgï CªÀ¯ÉÆÃQ¹zÀÝ°è  ºÀAvÀ-2gÀ PÀ°PÉ ¸ÀÄUÀªÀÄªÁ¢ÃvÀÄ  

ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀÄ® s̈ÀªÁ¢ÃvÀÄ 

 

F ªÀÄÆ®PÀ GvÀÛªÀÄ ¥sÀ°vÁA±À  ªÀÄvÀÄÛ CAPÀUÀ½¸ÀÄªÉqÉUÉ £ÁªÉgÀÆ zÁ¥ÀÄUÁ°qÉÆÃt 

 UÀtÂvÀ PÀ°PÉ D£ÀAzÀzÀ PÀ°PÉAiÀiÁUÀÄªÀAvÉ ªÀÄÄ£ÀßqÉAiÉÆÃt 

 

CUÀvÀå ¸À®ºÉUÀ¼À£ÀÄß £ÀjÃQë¸ÀÄvÁÛ ±ÀÄ s̈ÀºÁgÉÊPÉUÀ¼ÉÆA¢UÉ  

 

ºÉÆ¸À ªÀµÀðzÀ ±ÀÄ s̈Á±ÀAiÀÄUÀ¼ÀÄ 
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ºÀAvÀ - 1 

  1   ªÀÈvÀÛUÀ½UÉ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À gÀZÀ£É    ¤jÃQë¸À§ºÀÄzÁzÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ  02 
 

1 6cmwædåzÀMAzÀÄ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj 

EzÀgÀPÉÃAzÀæ¢AzÀ10cmzÀÆgÀzÀMAzÀÄ ©AzÀÄ «¤AzÀ 

ªÀÈvÀÛPÉÌMAzÀÄeÉÆvÉ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹ 

 

2 AB = 8cm gÉÃSÁRAqÀ J¼É¬Äj.`A' AiÀÄ£ÀÄß PÉÃAzÀæªÁV 

j¹ 4cm wædåzÀ  ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß gÀa¹ ªÀÄvÀÄÛ`B' AiÀÄ£ÀÄß 

PÉÃAzÀæªÁVj¹ 3cm wædåzÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß gÀa¹. 

¥Àæw ªÀÈvÀÛPÉÌ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ PÉÃAzÀæ¢AzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß 

gÀa¹  

3 5cm wædåzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ, ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À 

60
0
EgÀÄªÀAvÉ MAzÀÄeÉÆvÉ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß J¼É¬Äj. 

 

4 7.6cmGzÀÝ«gÀÄªÀMAzÀÄgÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß J¼É ¬Äj 

ªÀÄvÀÄÛEzÀ£ÀÄß 5:8 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è «¨sÁV¹. 

 

C¨sÁå¸ÀPÁÌV  ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ 

1 
4cm wædåzÀ MAzÀÄ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj EzÀgÀ PÉÃAzÀæ¢AzÀ 7cm zÀÆgÀzÀ MAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ MAzÀÄ eÉÆvÉ  

¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹ 

2 4cm  wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ ªÀÈvÀÛ¢AzÀ 5cm  zÀÆgÀzÀ°ègÀÄªÀ ºÉÆgÀV£À ©AzÀÄ«¤AzÀ MAzÀÄ eÉÆvÉ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹ 

3 
3cm ªÀÄvÀÄÛ 7cm wædåUÀ½gÀÄªÀ  JgÀqÀÄ KPÀPÉÃA¢æÃAiÀÄ  ªÀÈvÀÛUÀ½ªÉ. 7cm wædåzÀ ªÀÈvÀÛzÀ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ 

3cm wædåzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ  À̧à±ÀðPÀªÀ£ÀÄß gÀa¹ 

4 
3cm wædåzÀ MAzÀÄ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj. EzÀgÀ  ªÁå¸ÀªÀ£ÀÄß JgÀqÀÆPÀqÉ ªÀÈ¢Þ¹ CzÀgÀ ªÉÄÃ¯É PÉÃAzÀæ ¢AzÀ 7cm 

zÀÆgÀzÀ°ègÀÄªÀAvÉ JgÀqÀÄ ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹. F ©AzÀÄUÀ½AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß J¼É¬Äj. 

5 4cm wædåzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ, ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À 1200
EgÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ eÉÆvÉ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß J¼É¬Äj. 

6 
AB = 9cm  gÉÃSÁRAqÀ J¼É¬Äj. `A' AiÀÄ£ÀÄß PÉÃAzÀæªÁVj¹ 4cm wædåzÀ  ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß gÀa¹ ªÀÄvÀÄÛ `B' AiÀÄ£ÀÄß 

PÉÃAzÀæªÁVj¹ 3cm wædåzÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß gÀa¹. ¥Àæw ªÀÈvÀÛPÉÌ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ PÉÃAzÀæ¢AzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹ 

7 AB = 10cm C¼ÀvÉAiÀÄ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß J¼ÉzÀÄ CzÀ£ÀÄß 2 : 4 gÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è «¨sÁV¹. 

8 3cm wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ PÉÃAzÀÛ¢AzÀ 6cm zÀÆgÀzÀ°ègÀÄªÀ ºÉÆgÀV£À ©AzÀÄ«¤AzÀ MAzÀÄ eÉÆvÉ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹ 

9 3cm wædåªÀÅ¼Àî ªÀÈvÀÛPÉÌ PÉÃAzÀæzÀ°è 750
 PÉÆÃ£À«gÀÄªÀ wædåUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹.wædåzÀ CAvÀå©AzÀÄUÀ¼À°è À̧à±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹. 
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2   À̧ªÀÄgÀÆ¥À wæ¨sÀÄdUÀ¼À gÀZÀ£É    ¤jÃQë¸À§ºÀÄzÁzÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ  03 
 

 

1 5cm, 6cm,ªÀÄvÀÄÛ 7cm ¨ÁºÀÄUÀ½gÀÄªÀ  wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß 

gÀa¹.EzÀPÉÌ ¸ÀªÀÄgÀÆ¥ÀªÁVgÀÄªÀ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 

 

 
  gÀµÀÄÖ EgÀÄªÀAvÉ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹.   

 

2 BC =6cm, AB= 5cm ªÀÄvÀÄÛ ABC = 600 EgÀÄªÀAvÉ 

ABC wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹. £ÀAvÀgÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß, 

CzÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ wæ¨sÀÄd     AiÀÄ C£ÀÄgÀÆ¥À 

¨ÁºÀÄUÀ¼À 

 

 
gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ gÀa¹.  

 

3 ¥ÁzÀ8cm,JvÀÛgÀ4cm EgÀÄªÀ ¸ÀªÀÄ¢é¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄ 

dªÀ£ÀÄß gÀa¹. EzÀPÉÌ ¸ÀªÀÄgÀÆ¥ÀªÁVgÀÄªÀC£ÀÄgÀÆ¥À 

¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 1

 

 
gÀµÀÄÖEgÀÄ£ªÀAvÉªÀÄvÉÆÛAzÀÄwæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß 

 

4 BC =7cm, A =45O,  B=105O
EgÀÄªÀAvÉABC  wæ¨sÀÄd 

ªÀ£ÀÄß gÀa¹ £ÀAvÀgÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß, CzÀgÀ ¨ÁºÀÄ 

UÀ¼ÀÄ,∆ABC AiÀÄC£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À 

 

 
gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ gÀa¹.  

 

C¨sÁå¸ÀPÁÌV  ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ 

1 
6cm,  7cm, ªÀÄvÀÄÛ 8cm, C¼ÀvÉAiÀÄ wæ¨sÀÄd gÀa¹. CzÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À 

  

 
 gÀµÀÄÖ C¼ÀvÉ EgÀÄªÀ CzÀPÉÌ 

¸ÀªÀÄgÀÆ¦AiÀiÁzÀ   E£ÉÆßAzÀÄ  wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹ 

2 
3cm  C¼ÀvÉAiÀÄ  ¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄºÀ gÀa¹. CzÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À JgÀqÀÄgÀµÀÄÖ  C¼ÀvÉ EgÀÄªÀ CzÀPÉÌ  

¸ÀªÀÄgÀÆ¦AiÀiÁzÀ  E£ÉÆßAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹. 

3 
¥ÁzÀ 7cm,  JvÀÛgÀ  5cm EgÀÄªÀ  ¸ÀªÀÄ¢é¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹. EzÀPÉÌ ¸ÀªÀÄgÀÆ¥ÀªÁVgÀÄªÀ 

C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼ ÀÄ 1
 

 
 gÀµÀÄÖ EgÀÄ£ªÀAvÉ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß 

4 
AB=5cm  ,BC=7cm ªÀÄvÀÄÛ  B = 60° EgÀÄªÀAvÉ ABC  wæ¨sÀÄd gÀa¹. CzÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À 

 

 
 gÀµÀÄÖ 

C¼ÀvÉºÉÆA¢gÀÄªÀ CzÀPÉÌ ¸ÀªÀÄgÀÆ¦AiÀiÁzÀ E£ÉÆßAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹. 

5 
AB= 6cm ,  A=  60°ªÀÄvÀÄÛ  B  =75° EgÀÄªÀAvÉ ∆ABC wæ¨sÀÄd gÀa¹.CzÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À 1

 

 
  gÀµÀÄÖ C¼ÀvÉ 

EgÀÄªÀ CzÀPÉÌ ¸ÀªÀÄgÀÆ¦AiÀiÁzÀ E£ÉÆßAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹. 

6 
5.5cm,  6.5cm, ªÀÄvÀÄÛ 7cm, C¼ÀvÉAiÀÄ wæ¨sÀÄd gÀa¹. CzÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À 

  

 
 gÀµÀÄÖ C¼ÀvÉ EgÀÄªÀ CzÀPÉÌ 

¸ÀªÀÄgÀÆ¦AiÀiÁzÀ   E£ÉÆßAzÀÄ  wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹ 
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3 NfÃªï   gÀZÀ£É    ¤jÃQë¸À§ºÀÄzÁzÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ  03 
 

 

F «vÀgÀuÉAiÀÄ£ÀÄß ``PÀrªÉÄEgÀÄªÀ «zsÁ£ÀzÀ'' ¸ÀAavÀDªÀÈwÛ «vÀgÀuÉAiÀiÁV §zÀ¯Á¬Ä¹ ªÀÄvÀÄÛCzÀgÀNfÃªï J¼É¬Äj. 

1 zÉÊ£ÀA¢£À 

DzÁAiÀÄ 

PÉ®¸ÀUÁgÀgÀ 

¸ÀASÉå 

 

zÉÊ£ÀA¢£À 

DzÁAiÀÄ 

PÉ®¸ÀUÁgÀgÀ 

¸ÀASÉå 

¸ÀAavÀ

DªÀÈwÛ 

 

100-120 12 
120 QÌAvÀPÀrªÉÄ 12 12 

120-140 14 140 QÌAvÀPÀrªÉÄ 14 26 

140-160 8 160QÌAvÀ PÀrªÉÄ 8 34 

160-180 6 180QÌAvÀ PÀrªÉÄ 6 40 

180-200 10 200QÌAvÀ PÀrªÉÄ 10 50 
 

F «vÀgÀuÉAiÀÄ£ÀÄß ``C¢üPÀEgÀÄªÀ «zsÁ£ÀzÀ'' «vÀgÀuÉAiÀiÁV §zÀ¯Á¬Ä¹, EzÀgÀNfÃªï J¼É¬Äj 

2 GvÁààzÀ£Á 

E¼ÀÄªÀj(kg/ 

ha UÀ¼À°è) 

ºÉÆ® 

UÀ¼À 

¸ÀASÉå 

 GvÁààzÀ£Á 

E¼ÀÄªÀj (kg/ 

ha UÀ¼À°è) 

ºÉÆ® 

UÀ¼À ¸ÀASÉå 
¸ÀAavÀ

DªÀÈwÛ 

 

50 – 55 2  50QÌAvÀC¢üPÀ 2 100 

55 – 60 8  55QÌAvÀC¢üPÀ 8 98 

60 – 65 12  60QÌAvÀC¢üPÀ 12 90 

65 – 70 24  65QÌAvÀC¢üPÀ 24 78 

70 - 75 38  70QÌAvÀC¢üPÀ 38 54 

75 - 80 16  75QÌAvÀC¢üPÀ 16 16 
  

C¨sÁå¸ÀPÁÌV  ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ 

1 2 3 4 

F zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ 

``PÀrªÉÄ «zsÁ£À'' zÀNfÃªï 

J¼É¬Äj. 

F zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ 

``C¢üPÀ «zsÁ£À'' zÀNfÃªï 

J¼É¬Äj. 

F zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ 

``PÀrªÉÄ «zsÁ£À'' zÀNfÃªï 

J¼É¬Äj. 

F zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ 

``C¢üPÀ «zsÁ£À'' zÀNfÃªï 

J¼É¬Äj. 

vÀÆPÀ(kg 
UÀ¼À°è) 

«zÁåyðUÀ¼À 

¸ÀASÉå 

40 – 45 10 

45 – 50 12 

50 – 55 18 

55 – 60 16 

60 - 65 14 

 

ªÀUÁðAvÀgÀ DªÀÈwÛ 

10 – 20 5 

20 – 30 8 

30 - 40 12 

40 – 50 15 

50 – 60 17 

60 - 70 13 

 

CAPÀUÀ¼ÀÄ 

«zÁåyðUÀ

¼À À̧ASÉå 

50QÌAvÀPÀrªÉÄ 8 

60 QÌAvÀPÀrªÉÄ 20 

70QÌAvÀ PÀrªÉÄ 34 

80QÌAvÀ PÀrªÉÄ 45 

90QÌAvÀ PÀrªÉÄ 53 

100QÌAvÀ PÀrªÉÄ 60 
 

¯Á s̈À 

(®PÀë UÀ¼À°è) 

CAUÀrUÀ¼À 

¸ÀASÉå 

50QÌAvÀC¢üPÀ 10 

55QÌAvÀC¢üPÀ 18 

60QÌAvÀC¢üPÀ 30 

65QÌAvÀC¢üPÀ 45 

70QÌAvÀC¢üPÀ 60 

75QÌAvÀC¢üPÀ 75 
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4 £ÀPÉëAiÀÄ «zsÁ£À¢AzÀ gÉÃSÁvÀäPÀ À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÉ ¥ÀjºÁgÀ ¤jÃQë¸À§ºÀÄzÁzÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ  04 
 

1 2X + Y = 6,          X + Y = 4.      2 X + 2Y = 11,          2X - 3Y = -6.      
Y = 6 - 2X 

X 0 1 2 
Y 6 4 2 

 

X=0,  Y= 6-2X0,  6- 0, =6 
 

X=1,  Y= 6-2X1,  6 -2, =4 
 

X=2,  Y= 6-2X2, 6- 4,  =2 

Y = 4 - X 

X 0 1 2 
Y 4 3 2 

 

X=0,  Y= 4- 0,  =4 
 

X=1,  Y= 4- 1,  =3 
 

X=2,  Y= 4- 2,  =2 
 

2y = 11 – x,    y = 
    

 
 

 

X 1 3 5 
Y 5 4 3 

 

X =1,  Y= 
    

 
,  
  

 
, =5 

 
 

X =3,  Y= 
    

 
,   
 

 
,  =4 

 
 

X =5,  Y= 
    

 
,   
 

 
,  =3 

-3y = -6 –2x,   y =  
    

 
 

 
 

X 0 3 6 
Y 2 4 6 

 

x =0,  Y=
       

 
,  
   

 
,   
 

 
,  =2 

 
 

x =3,  Y=
       

 
,  
   

 
,  
  

 
, =4 

 
 

x =6, Y=
       

 
,  
    

 
,  
  

 
,=6 

  7       

  6       

  5       

  4       

  3       

   2       

  1       

-2 -1 0 1 2 3 4 5 6 

  -1       

  -2       

 

 
 
 
 
 
 

X = 2 
Y = 2 

 

  7        

  6        

  5        

  4        

  3        

   2        

  1        

-2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 

  -1        

  -2        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

X = 3 
Y = 4 

3  

Y -  X  = 2,      Y =x + 2 
X 0 1 2 

Y 2 3 4 
X=0,   Y = 0 + 2,    = 2  
X=1,   Y = 1 + 2,    = 3 
X=2,   Y = 2 + 2,    = 4 

Y = 4 - x 
X 0 1 2 

Y 4 3 2 
X = 0,   Y = 4 – 0,   = 4 
X = 1,   Y = 4 – 1,   = 3 
X = 2,   Y = 4 – 2,   = 2 

 

C¨sÁå¸ÀPÁÌV  ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ 

F À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß £ÀPÉëAiÀÄ ªÀÄÆ®PÀ ©r¹:  

  6       

  5       

  4       

  3       

   2       

  1       

-2 -1 0 1 2 3 4 5 6 

  -1       

 

 
 
 
 

X = 1 
Y = 3 

1      x + y = 5,               2x + y  = 8, ( 3, 2 ) 

2      x + y  = 7,             x -  y = 3 ( 5, 2 ) 

3    y = 10 - 2x             y = 6  -  x ( 4, 2 ) 

4    3x +2y =12,          x + 3y = 11 ( 2, 3 ) 

5    y = 3 - 2x,            x + 3y = -1 ( 2, -1 ) 

6     2x – y – 2 = 0,     2x + y – 6 = 0 ( 2, 2 ) 

7     2x + y = 10,         2x – y = 2 ( 3, 4 ) 

8     X + 2y = 7,           2x + y = 8 
( 3, 2 ) 
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5 wæ s̈ÀÄdUÀ¼À  ªÉÄ°£À  ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄUÀ¼ÀÄ ¤jÃQë¸À§ºÀÄzÁzÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ 04 
 

xÉÃ¯ïì£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ   wæ s̈ÀÄdzÀ JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß JgÀqÀÄ 

«©ü£Àß ©AzÀÄUÀ¼À°è bÉÃ¢¸ÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ ¨ÁºÀÄ«UÉ  

¸ÀªÀiÁ£ÁAvÀgÀªÁV J¼ÉzÀ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄÄ G½zÉgÀqÀÄ 

¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è « s̈ÁV¸ÀÄvÀÛzÉ 

 (PÉÆÃ.PÉÆÃ.PÉÆÃ AAA) ¤zsÁðgÀPÀ UÀÄt JgÀqÀÄ 
wæ s̈ÀÄdUÀ¼À°è C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁ zÀgÉ  CªÀÅUÀ¼ 

C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ  CzÀÝjAzÀ  

D wæ s̈ÀÄdUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄgÀÆ¥ÀªÁVgÀÄvÀÛªÉ. 

 

zÀvÀÛ :   ABC  AiÀÄ°è  DE//BC 

 

¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ 
  

  
  =  

  

  
 

gÀZÀ£É : 

D,C, ªÀÄvÀÄÛ E,BUÀ¼ÀÄ£ÀÄß 

¸ÉÃj¹.EL  AB  ªÀÄvÀÄÛ  DN 

 AC  gÀa¹. 

zÀvÀÛ :  ABC ªÀÄvÀÄÛ  DEF UÀ¼À°è 

 A  =  D          B  =  E ,       C  =  F 

         
       

     
   =   

 
 

 
      

 

 
      

  

                 
      

     
  =   

   

  
  ---------1 

 

               
      

     
  =   

 
 

 
      

 

 
      

                

                 
      

     
  =   

    

   
 ---------2 

 

                   
    

  
   =   

    

  
 

¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ 
  

  
  =   

  

  
  = 

    

  
   

gÀZÀ£É : 
AG=DE  ªÀÄvÀÄÛ AH=DF EgÀÄªÀAvÉ  G,  H  UÀ¼À£ÀÄß 
UÀÄgÀÄw¹  Ȩ́j¹   

      A  =  D ,     AG=DE,       AH =DF 

                   AGH      DEF 
                   GH = EF,      G  =   E 
                  G  =   E  =   B           GH // EF 

                     
  

  
   =   

  

  
  =  

  

  
 

                    
  

  
   =   

  

  
  =  

  

  
 

¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ 

MAzÀÄ ®A§PÉÆÃ£À wæ s̈ÀÄdzÀ°è «PÀtðzÀ ªÉÄÃ°£À ªÀUÀðªÀÅ 

G½zÉgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÉÄÃ°£À ªÀUÀðUÀ¼À ªÉÆvÀÛPÉÌ ¸ÀªÀÄ 

(¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ). 

¸ÀªÀÄgÀÆ¥À wæ¨sÀÄdUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼À ªÉÄ°£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ 

JgÀqÀÄ ¸ÀªÀÄgÀÆ¥À wæ¨sÀÄdUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ 

CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÀUÀðUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀPÉÌ ¸ÀªÀÄ. 

B 

           D           

 
 

A              C   

zÀvÀÛ :  

  ABC  AiÀÄ°è  A = 90°                                 

 
¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ :  

 AB² + AC² = BC² zÀvÀÛ :   ABC         ,       
  

  
 = 

  

  
 = 

  

  
 

gÀZÀ£É :  AD   BC gÀa¹. ¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ 
   

      

     
  =  

    

   
 

 DABBA  (DA B B AC) 
  AB ªÀÄvÀÄÛ  BAC UÀ¼À°è  

    =  A =90° zÀvÀÛ & gÀZÀ£É 

 B  =  B  G¨sÀAiÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå 

 A  =  C 
     AB       BAC 

   
  

  
  =  

  

  
  

    AB²   =   DB . BC……..1)  

DACCA   (DA C C AB) 
  AC ªÀÄvÀÄÛ     B UÀ¼ À°è  

 D= A=90° zÀvÀÛ & gÀZÀ£É 

 C  =  C     G¨sÀAiÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå 

 A  =  B   

     AC       CAB 

       
  

  
  = 

  

  
  

     AC² =  DC . CB….…2)  

gÀZÀ£É : AL   BC  ªÀÄvÀÄÛ DM  EF  gÀa¹. 

 ABL ªÀÄvÀÄÛ  DEM UÀ¼À°è  

           =   E                        zÀvÀÛ  

           =   M  =  90°       gÀZÀ£É 

       BL           

           
  

  
    =    

  

  
                    

  

  
  = 
  

  
  

    
      

     
  =  

 
 
        
 
 
        

 

(1)  + (2) == AB² + AC² = ( DB . BC ) + ( DC . CB ) 

AB² + AC² = BC² 

     
      

     
  = 
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6  ªÀÈvÀÛUÀ¼À  ªÉÄ°£À  ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄUÀ¼ÀÄ   ¤jÃQë À̧§ºÀÄzÁzÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ 03 
 

¨ÁºÀå©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ À̧à±ÀðPÀ UÀ¼À 

GzÀÝªÀÅ À̧ªÀÄªÁVgÀÄvÀÛzÉ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

 ªÀÈvÀÛzÀ ªÉÄÃ°£À AiÀiÁªÀÅzÉÃ ©AzÀÄ«£À°è J¼ÉzÀ À̧à±ÀðPÀªÀÅ ¸Àà±Àð 

©AzÀÄ«£À°è J¼ÉzÀ wædåPÉÌ ®A§ªÁVgÀÄvÀÛzÉ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

 

 

 

 zÀvÀÛ :    A  & B ªÀÈvÀÛ PÉÃAzÀæUÀ¼ÀÄ, B P 

ªÀÄvÀÄÛ B Q   ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ   

 
zÀvÀÛ : 

   O ªÀÈvÀÛ  PÉÃAzÀæ , 

     XY ¸Àà±ÀðPÀ  ªÀÄvÀÄÛ   OP  wædå . 

¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ      BP =BQ ¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ OP   XY  

¸ÁzsÀ£É :   APB ªÀÄvÀÄÛ  AQB UÀ¼À°è 

 P   =  Q  = 90° 
                     AB  =  AB 
                     AP  =  AQ  

(MAzÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ wædåUÀ¼ÀÄ) 

           APB      AQB 
                BP  =  BQ 

gÀZÀ£É : 
P AiÀÄ£ÀÄß ºÉÆgÀvÀÄ¥Àr¹, XY ªÉÄÃ¯É ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ 

©AzÀÄ Q UÀÄwð¹ ªÀÄvÀÄÛ OQ £ÀÄß ¸ÉÃj¹. 

¸ÁzsÀ£É : OP = OR    (MAzÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ wædåUÀ¼ÀÄ) 

OQ = OR + RQ            OQ  > OR 
OQ > OP (OP = OR ) 
OP  AiÀÄÄ    O  ¤AzÀ XY ¸Àà±ÀðPÀPÉÌ PÀ¤µÀ× 

zÀÆgÀªÁVzÉ .                  OP   XY      

 

7 ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ ¤jÃQë¸À§ºÀÄzÁzÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ 03 
 

 ̧ ÀÆvÀæzÀ À̧ºÁAiÀÄ¢AzÀ MAzÀÄ 

ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß ©r À̧ÄªÀÅzÀÄ: 

2x2 - 3x +5 =0 

ax2 +bx+c =0  >a=2, b=-3,c=5 

       
          

  
 , 

   
               

   
 

      
       

 
 

      
      

 
 

 ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À ¸Àé¨sÁªÀ 

1  b2 – 4ac  > 0 (+)  ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ªÁ À̧ÛªÀ ªÀÄvÀÄÛ ©ü£ÀßªÁVgÀÄvÀÛªÉ 

2  b2 – 4ac  = 0    ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ªÁ À̧ÛªÀ ªÀÄvÀÄÛ À̧ªÀÄªÁVgÀÄvÀÛªÉ 

3  b2 – 4ac  < 0 (-) ªÁ À̧ÛªÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢®è. 

 

ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ® 

UÀ¼À ¸Àé s̈ÁªÀªÀ£ÀÄß «ªÉÃa¹. 

  2x2 - 4x + 3 = 0  

  ax2  + bx + c = 0   

  a=2, b=-4,c=3 

   =        

  = (– 4)2
- 4(2)(3)  

  = 16 - 24  

  = -8 < 0        ªÁ¸ÀÛªÀ 
ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß  ºÉÆA¢®è 

¸À«ÄÃPÀgÀtªÀÅ ¸ÀªÀiÁ£ÁzÀªÁ¸ÀÛªÀ  

ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÀÝgÉ  k AiÀÄ 
¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

  2x2 -   kx  + 3  =  0  
  ax2  +  bx   +  c   = 0   
   a = 2,   b = -k ,  c = 3 
ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ªÁ¸ÀÛªÀ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀªÀÄ    

              = 0 
   (–k)2  -  4 (2) (3)   = 0 
          k2   =   24  

         k   =      

C¨sÁå¸ÀPÁÌV  ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ 

¸ÀÆvÀæ¢AzÀ ©r¹ & À̧é¨sÁªÀªÀ£ÀÄß «ªÉÃa¹ 

1    x2 - 2x +5 =0 

2  3x2 +  x -  2 =0 

3 2x2 + 4x   =  2  ¸ÀªÀiÁ£ÁzÀªÁ À̧ÛªÀ  ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÀÝgÉ  k AiÀÄ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

4 5x2 + 4x   =  1  1 2x2  +  k x   +  3 = 0 2 k x (k  - 2) +  6  = 0   
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8 ¸ÀASÁå±Á À̧Ûç ¤jÃQë¸À§ºÀÄzÁzÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ 03 
 

¸ÀgÁ À̧jAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

 

ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

``£ÉÃgÀ «zsÁ£À'' 

ªÀUÁðAvÀgÀ 
DªÀÈwÛ  

f 

À̧AavÀ DªÀÈwÛ 

 cf 

L = 50 
 

 
   = 

  

 
  =  20 

Cf = 14 ,   f   = 12,   h  = 10 

ªÀÄzsÁåAPÀ =L + [ 

 

 
    

 
 Xh 

 

ªÀÄzsÁåAPÀ =50 +[
     

  
 X10 

ªÀÄzsÁåAPÀ = 50 + [ 
 

   
 X10 

 

ªÀÄzsÁåAPÀ = 50  + 5    

ªÀÄzsÁåAPÀ =  55 

ªÀUÁðAvÀgÀ 
DªÀÈwÛ 

f 

ªÀÄzsÀå 

©AzÀÄx fx 

5 -15 2 10 20 30 - 40 5  5     (1 - 5) 

15 -25 3 20 60 40 - 50 9 14 cf  (6 - 14) 

25 -35 6 30 180 50 - 60 
  12 f 26   (15 - 26) 

35 -45 5 40 200 60 - 70    8 34   (27 - 34) 

45 -55 4 50 200 70 - 80    6 40   (35 - 40) 

N =20       =660          N  = 40  

¸ÀgÁ À̧j = 

    

 
 = 

    

  
 = 33 ªÀÄzsÁåAPÀ  =  L  + [ 

 

 
     

 
  X h 

 

§ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß  PÀAqÀÄ»r¬Äj.    C¨sÁå¸ÀPÁÌV  ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ 

ªÀUÁðAvÀgÀ DªÀÈwÛ f  
L =  30 
f0 = 6 
f1 = 10 
f2 = 4 
h = 10 

¸ÀgÁ À̧j , §ºÀÄ®PÀ  ªÀÄvÀÄÛ  ªÀÄzsÁåAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

10 - 20     5 1 2 3 

20 - 30 6   (f0) 
ªÀUÁðAvÀgÀ DªÀÈwÛ f ªÀUÁðAvÀgÀ DªÀÈwÛ f ªÀUÁðAvÀgÀ DªÀÈwÛ f 

L30 - 40 10 ( f1) 0  -  20 3 5   -   15 1 5  -  10   1 

40 - 50    4   (f2) 20  -  40 4 15  --25 2  10  - 15 3 

50 - 60    3 40  -  60 8 25  -  35 2 15  -  25 10 

§ºÀÄ®PÀ =  l + [ 
     

         
 Xh 

§ºÀÄ®PÀ= 30+[ 
    

        
 X10  

§ºÀÄ®PÀ= 30+[
 

  
 X10 ,  = 30+4  = 34 

60  -  80 3 35   -  45 3  25  -  35 3 

80  -  100 2 45  -  55 1 35  -  45 2 

  55  -  65 1 45  -  55 1 

 
 

`CAzÁdÄ ¸ÀgÁ¸Àj «zsÁ£À' 

ªÀUÁðAvÀgÀ DªÀÈwÛ f ªÀÄzsÀå©AzÀÄ x d= x - a fd 

5 -15 2 10 10 -30 = -20 -40 

15 -25 3 20 20 -30 = -10 -30 

25 -35 6 30 30 -30 =  0 00 

35 -45 5 40 40 -30 = 10 50 

45 -55 4 50 50 -30 = 20 80 

 N =20                          = 60 
 

`ºÀAvÀ «ZÀ®£Á' «zsÁ£À 

ªÀUÁðAvÀgÀ DªÀÈwÛ f ªÀÄzsÀå©AzÀÄ x d= x - a u fu 

5 -15 2 10 10 -30 =-20 -2 -4 

15 -25 3 20 20 -30 =-10 -1 -3 

25 -35 6 30 30 -30 = 0 0 0 

35 -45 5 40 40 -30 =10 1 5 

45 -55 4 50 50 -30 =20 2 8 

        N =20                              =  6 
 

CAzÁdÄ ¸ÀgÁ¸Àj- a=30 ¸ÀgÁ¸Àj=a+ 
      

 
 =30+ 

  

  
   = 

30+3 = 33 

CAzÁdÄ ¸ÀgÁ¸Àj-a= 

30 

¸ÀgÁ¸Àj=a+ 
      

 
Xh, =30+ 

 

  
x10,  = 

30+3 =33 
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9 wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð =
 

 
{x1 (y2 - y3)+ x2 (y3 - y1)+ x3 (y1 - y2)} 

¤jÃQë¸À§ºÀÄzÁzÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ 02 
 

1 ±ÀÈAUÀ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ (1, -1), (-4, 6) ªÀÄvÀÄÛ (-3, -5) 

DVgÀÄªÀ wæ¨sÀÄdzÀ  «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

 (1 , -1),  (-4  , 6)  ªÀÄvÀÄÛ (-3 , -5) 

 (X1  , Y1),     ( X2  ,   Y2)            ( X3  ,  Y3) 
wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð  

=
 

 
{x1 (y2 - y3)+ x2 (y3 - y1)+ x3 (y1 - y2)} 

=
 

 
 [1 (6 + 5) + (-4) (-5 + 1) + (3) (-1-6)] 

 =
 

 
 (11 + 16 + 21)   = 24 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ. 

 wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ  24  ZÀzÀgÀ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ. 

3 A (-5, 7), B (-4, -5) C (-1, -6) ªÀÄvÀÄÛ D (4, 5) 
MAzÀÄ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ  ±ÀÈAUÀ©AzÀÄUÀ¼ÁzÀgÉ, 

ABCDZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

 B AiÀÄ£ÀÄß D UÉ Ȩ́Ãj¸ÀÄªÀÅzÀjAzÀ, ¤ªÀÄUÉ ABD ªÀÄvÀÄÛ 

BCDJA§ JgÀqÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ zÉÆgÉAiÀÄÄvÀÛªÉ. 

FUÀ, ΔABD AiÀÄ «¹ÛÃtð = 

A(-5 ,   7),     B(-4  ,-5) ªÀÄvÀÄÛ  D ( 4 ,   5) 

   (X1  , Y1),       ( X2  ,Y2)               ( X3  , Y3) 
wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð  

=
 

 
{x1 (y2 - y3)+ x2 (y3 - y1)+ x3 (y1 - y2)} 

  

 =
 

 
[-5 (-5 -5) +(-4) (5 - 7) +4 (7 + 5)] 

 

 =
 

 
 [50 + 8 + 48] = = 

 

 
 X106 

 

= 53 ZÀzÀgÀ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ. 

ºÁUÀÆ, ΔBCD AiÀÄ «¹ÛÃtð = 

=
 

 
{x1 (y2 - y3)+ x2 (y3 - y1)+ x3 (y1 - y2)} 

 

 =
 

 
 [-4 (-6 -5) -1 (5 + 5) +4 (-5 + 6)] 

 

 =
 

 
 [44 - 10 + 4]    =

 

 
 X 38   

   =19 ZÀzÀgÀ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 

DzÀÝjAzÀ, ZÀvÀÄ¨sÀÄðd ABCD AiÀÄ «¹ÛÃtð = 
   = 53 + 19 = 72 ZÀzÀgÀ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ. 

  

2 A (2 ,6), B (4, k) ªÀÄvÀÄÛ C (6, -2) JA§ 

©AzÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÁUÀvÀªÁVzÀÝgÉ  k AiÀÄ 
¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 

¥ÀjºÁgÀ: ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀgÀ¼À gÉÃSÁUÀvÀ ªÁVgÀÄªÀÅzÀj 

AzÀ,  wæ¨sÀÄdzÀ«¹ÛÃtðªÀÅ 0 AiÀiÁVgÀ¯ÉÃ É̈ÃPÀÄ. 

  (2 ,  6),    (4  , k)  ªÀÄvÀÄÛ ( 6 , -2) 

 (X1  , Y1),     ( X2  ,   Y2)            ( X3  ,  Y3) 
 

wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð  

   
 

 
{x1 (y2 - y3)+ x2 (y3 - y1)+ x3 (y1 - y2)}= 0 

      
 

 
 [2 (k + 2) +4 (-2 -6) +6 (6 - k)] = 0 

          [2 (k + 2) +4 (-8) +6 (6 - k)] = 0 
           2k  + 4 – 32  + 36 – 6k  =  0 
    -8k  + 8  = 0 
           K  =  1 

 C¨sÁå¸ÀPÁÌV  ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ 

1 wæ¨sÀÄdUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj   i) (2, 3),(-1, 0),(2, -4)         ii) (-5, -1), (3, -5) (5, 2)   

2 À̧gÀ¼ÀgÉÃSÁUÀvÀªÁVzÀÝgÉ k AiÀÄ ¨É É̄AiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. i) (2, 3), (6,-3), (4, k)     ii) (8, 1), (k, -4) (2, -5) 

3 
 (0, 1), (2, 1) ªÀÄvÀÄÛ (0, 3) ±ÀÈAUÀ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ wæ¨sÀÄdzÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À 
ªÀÄzsÀå©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß Ȩ́Ãj¹zÁUÀ GAmÁUÀÄªÀ wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

4 ZÀvÀÄ s̈ÀÄðdzÀ C£ÀÄPÀæªÀÄ ±ÀÈAUÀUÀ¼ÀÄ (1 , 2), (3,  5), (6, 4) ªÀÄvÀÄÛ (5, 1) CzÀgÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
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10 ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛ ºÁUÀÆ UÀÄt®§ÞUÀ¼ÀÄ ¤jÃQë¸À§ºÀÄzÁzÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ 02 
 

1 ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 1 §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ = ax2 + bx  + c  

 
 

±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ¸ÀASÉå  = 1 

 
 

±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ¸ÀASÉå = 3 

2 ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛ =   +   =
  

 
 

3 ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À UÀÄt®§Þ =   x   = =
 

 
 

2 ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛ ºÁUÀÆ UÀÄt®§ÞUÀ¼ÀÄ -3 ªÀÄvÀÄÛ 2 

DVgÀÄªÀ MAzÀÄ ªÀUÀð §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj 

±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛ =  +  = -3 = 
  

 
= 
  

 
 

±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À UÀÄt®§Þ =   x    =  2  = 
 

 
  = 

 

 


a = 1 DzÀgÉ, DUÀ  b = 3 ªÀÄvÀÄÛ  c = 2 

§ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ =  ax2  + bx  + c 

§ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ =  1x2 + 3x  + 2 

3 ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛ ºÁUÀÆ UÀÄt®§ÞUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 

 

 
 ªÀÄvÀÄÛ  

 

 
  DVgÀÄªÀ MAzÀÄ ªÀUÀð §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß   

PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛ =  +  = 
 

 
 = 

     

 
 = 

  

 
 

±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À UÀÄt®§Þ =   x    =  
 

 
  = 

 

 
  = 

 

 


a = 4 DzÀgÉ, DUÀ  b = -1 ªÀÄvÀÄÛ  c = 3 

§ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ =  ax2  + bx  + c 

§ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ =  4x2 -  1x   + 3 

C¨sÁå¸ÀPÁÌV  ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ 

F PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß PÀæªÀÄªÁV ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛ ºÁUÀÆ UÀÄt®§ÞªÀ£ÁßV ºÉÆA¢gÀÄªÀ ªÀUÀð 

§ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

i)     (
 

 
 , -1)        ii)    (   , 

 

 
)      iii)   (0 ,  )      iv)   (1 , 1)    v)   (

 

 
 , - 

 

 
)     vi)  ( 4 , 1 ) 

 

 

 

11 C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå JAzÀÄ ¸Á¢¹. ¤jÃQë¸À§ºÀÄzÁzÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ 02 
 

5-    C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå JAzÀÄ ¸Á¢¹ 

5 -   MAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåAiÀiÁVgÀ° 

        5  -         =      
 

 
 

             -         =     
 

 
   –   5 

¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå  =  s̈ÁUÀ®§Þ À̧ASÉå 

CzÀgÉ    MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ¸ÀASÉå 

    £ÀªÀÄä HºÉ vÀ¥ÀÄà    

   5-     MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 

3  C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå JAzÀÄ ¸Á¢¹ 

3  MAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåAiÀiÁVgÀ° 

       3    =      
 

 
 

          =     
 

  
  

¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå  =  s̈ÁUÀ®§Þ À̧ASÉå 

CzÀgÉ    MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ¸ÀASÉå 

    £ÀªÀÄä HºÉ vÀ¥ÀÄà    

   3   MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 

   C s̈ÁUÀ®§Þ À̧ASÉåJAzÀÄ ¸Á¢ü¹ 

   MAzÀÄ s̈ÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåAiÀiÁVgÀ° 

    = 
 

 
   p & q  C«¨sÁdåUÀ¼ÀÄ 

 2 =  
  

  
  

p2,  q2
  £ÀÄß ¨sÁV¸ÀÄvÀÛzÉ. 

p,  q  £ÀÄß ¨sÁV¸ÀÄvÀÛzÉ. 

    £ÀªÀÄä HºÉ vÀ¥ÀÄà  

     MAzÀÄ C s̈ÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 

C¨sÁå¸ÀPÁÌV  ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ 

C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå JAzÀÄ ¸Á¢¹.    (i) 2+         (ii)            (iii)         (iv)     
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12 ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ ¤jÃQë¸À§ºÀÄzÁzÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ 03 
1 MAzÀÄ ¥ÉnÖUÉAiÀÄ°è 3 ¤Ã°, 2 ©½ ªÀÄvÀÄÛ 4 PÉA¥ÀÄ 

UÉÆÃ°UÀ½ªÉ. ¥ÉnÖUÉ¬ÄAzÀ AiÀiÁzÀÈaÒPÀªÁV MAzÀÄ 

UÉÆÃ°AiÀÄ£ÀÄß vÉUÉzÀgÉ, CzÀÄ  

(i) ©½ (ii) ¤Ã° (iii) PÉA¥ÀÄ DVgÀÄªÀ 
¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄÄ JµÀÄÖ ? 

MlÄÖ ¥sÀ°vÀUÀ¼À ¸ÀASÉå n(s) = 3+2+4 = n(s) = 9   

UÉÆÃ° ©½AiÀiÁVgÀÄªÀ ¥sÀ°vÀUÀ¼À ¸ÀASÉå n( w) =2 

UÉÆÃ° ©½AiÀiÁVgÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ =
    

    
= 
 

 
     

UÉÆÃ° ¤Ã°AiÀiÁVgÀÄªÀ ¥sÀ°vÀUÀ¼À ¸ÀASÉå = n( b) =3 

UÉÆÃ° ¤Ã°AiÀiÁVgÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ =
    

    
= 
 

 
      

UÉÆÃ° PÉA¥ÁVggÀÄªÀªÀ ¥sÀ°vÀUÀ¼À ¸ÀASÉå n( R) =4 

UÉÆÃ° PÉA¥ÁVgÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ =
    

    
 = 

 

 
 

2 DlzÀ°è MAzÀÄ  (¨ÁtªÀÅ) ZÀPÁæPÁgÀªÁV wgÀÄV 1, 2, 3, 

4, 5, 6, 7, 8 F CAQUÀ¼À°è AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ 

CAQAiÀÄ£ÀÄß ¸ÀÆa¸ÀÄªÀAvÉ ¤±ÀÑ®ªÁUÀÄvÀÛzÉ, ¸ÀÆZÀPÀªÀÅ  

(i) 8 (ii) É̈¸À¸ÀASÉå (iii) 2 QÌAvÀ 

zÉÆqÀØzÁzÀ  ¸ÀASÉå (iv) 9 QÌAvÀ aPÀÌzÁzÀ 
MAzÀÄ ¸ÀASÉå AiÀÄ£ÀÄß ¸ÀÆa¸ÀÄªÀ 

¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ JµÀÄÖ.?  

 

MlÄÖ ¥sÀ°vÀUÀ¼À ¸ÀASÉå n(s) = 8 

(i) ¸ÀASÉå 8 VgÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = p(A) = 
    

    
 
 

 
        

(ii) ¨É¸À ¸ÀASÉåAiÀiÁ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ  p(A) = 
    

    
 
 

 
     

(iii) 9  QÌAvÀ aPÁÌÀ ¸ÀASÉåAiÀi ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ== 
    

    
= 
 

 
    

4 MAzÀÄ zÁ¼ÀªÀ£ÀÄß MAzÀÄ ¸À® J¸ÉAiÀÄ¯ÁVzÉ.  

(i) MAzÀÄ C«¨sÁdå ¸ÀASÉå (ii) 2 ªÀÄvÀÄÛ 6 gÀ 

£ÀqÀÄ«£À MAzÀÄ ¸ÀASÉå (iii) MAzÀÄ ¨É¸À¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß 

¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 

MlÄÖ ¥sÀ°vÀUÀ¼À ¸ÀASÉå {1,2,3,4,5,6} = n(s) =6 

(i)  MAzÀÄ C«¨sÁdå ¸ÀASÉåAiÀiÁVgÀÄªÀ     

¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ  p(A) = 
    

    
  

 

 
   

(ii) 2 ªÀÄvÀÄÛ 6 gÀ £ÀqÀÄ«£À MAzÀÄ  ¸ÀASÉå 

AiÀiÁVgÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = p(A) = 
    

    
  

 

 
   

(iii) MAzÀÄ ¨É¸À¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ  

¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ   p(A)  =  
    

    
  

 

 
    

4 MAzÀÄ ¥ÉnÖUÉAiÀÄ°è 1 jAzÀ 90 gÀgÉV£À ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 

£ÀªÀÄÆzÁVgÀÄªÀ 90 ©¯ÉèUÀ½ªÉ. ¥ÉnÖUÉ¬ÄAzÀ MAzÀÄ 

©¯ÉèAiÀÄ£ÀÄß AiÀiÁzÀÈaÒPÀªÁV vÉUÉzÀgÉ CzÀÄ  

(i) 2 CAQAiÀÄ MAzÀÄ ¸ÀASÉå (ii) MAzÀÄ ¥ÀÆtðªÀUÀð¸ÀASÉå 

(iii) 5 jAzÀ ¨sÁUÀªÁUÀÄªÀ MAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß 

ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¸ÀA§ªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

MlÄÖ ¥sÀ°vÀUÀ¼À ¸ÀASÉå {1,2,3,4,5,.....90} = n(s) =90 

(i) 2CAQAiÀÄ MAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀiÁVgÀÄªÀ     ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ  

= p(A) = 
    

    
  

  

  
         

(ii) MAzÀÄ ¥ÀÆtð ªÀUÀð¸ÀASÉå AiÀiÁVgÀÄªÀ     

¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ  = p(A) = 
    

    
  

 

  
          

(iii) 5 jAzÀ ¨sÁUÀªÁUÀÄªÀ MAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ 

¸ÀA§ªÀ¤ÃAiÀÄvÉ=p(A) = 
    

    
  

  

  
    5 P(E) = 0.05DzÀgÉ E C®èzÀWÀl£ÉAiÀÄ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ 

JµÀÄÖ       E C®èzÀ' WÀl£ÉAiÀÄ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ 

         = 1.0  – 0.05 =  0.95 

6 MAzÀÄ zÁ¼ÀªÀ£ÀÄß 2 ¸À® J¸ÉAiÀÄ¯ÁVzÉ.  

(i) JgÀqÀÆ ¸À® 5 ªÉÄÃ¯É §gÀ¢gÀÄªÀ (ii) PÀ¤μÀÖ MAzÀÄ ¸À® 5 ªÉÄÃ¯É §gÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄÄ JμÀÄÖ? 

MlÄÖ ¥sÀ°vÀUÀ¼À ¸ÀASÉå  = n(s) 36 
(1,1), (1,2), (1,3), (1,4), (1,5), (1,6) 

(2,1), (2,2), (2,3), (2,4), (2,5), (2,6) 

(3,1), (3,2), (3,3), (3,4), (3,5), (3,6) 

(4,1), (4,2), (4,3), (4,4), (4,5), (4,6)  

(5,1), (5,2), (5,3), (5,4), (5,5), (5,6) 

(6,1), (6,2), (6,3), (6,4), (6,5), (6,6) 

(i) JgÀqÀÆ ¸À® 5 ªÉÄÃ¯É §gÀ¢gÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ =    

         
    

    
  

 

  
    

(ii) PÀ¤μÀÖ MAzÀÄ ¸À® 5 ªÉÄÃ¯É §gÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ =  
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C¨sÁå¸ÀPÁÌV  ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ 

1 MAzÀÄ aÃ®ªÀÅ ¤A¨É ¥ÀjªÀÄ¼ÀzÀ PÁåArUÀ¼À£ÀÄß ªÀiÁvÀæ M¼ÀUÉÆArzÉ. ªÀiÁ°¤AiÀÄÄ aÃ®zÉÆ¼ÀUÉ 

£ÉÆÃqÀzÉ MAzÀÄ PÁåArAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆgÀ vÉUÉAiÀÄÄvÁÛ¼É. CªÀ¼ÀÄ ºÉÆgÀvÉUÉAiÀÄÄªÀ PÁåArAiÀÄÄ  

(i) MAzÀQvÀÛ¼É ¥ÀjªÀÄ¼ÀzÀPÁåArAiÀiÁVgÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄÄ JµÀÄÖ? (ii) MAzÀÄ ¤A¨É ¥ÀjªÀÄ¼ÀzÀ 

PÁåArAiÀiÁVgÀÄªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄÄ JµÀÄÖ? 

2 3 ªÀÄPÀÌ¼À MAzÀÄ UÀÄA¦£À°è, 2 ªÀÄPÀÌ¼À d£Àä¢£ÀªÀÅ MAzÉÃ ¢£À DVgÀzÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄÄ 0.992 JAzÀÄ 

¤ÃrzÉ. 2 ªÀÄPÀÌ¼À d£Àä¢£ÀªÀÅ MAzÉÃ ¢£À DVgÀÄªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ JµÀÄÖ? 

3 MAzÀÄ aÃ®zÀ°è 3 PÉA¥ÀÄ ZÉAqÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 5 PÀ¥ÀÄà ZÉAqÀÄUÀ½ªÉ. aÃ®¢AzÀ AiÀiÁzÀÈaÒPÀªÁV MAzÀÄ ZÉAqÀ£ÀÄß 

vÉUÉAiÀÄ¯ÁVzÉ. vÉUÉzÀ ZÉAqÀÄ (i) PÉA¥ÀÄ (ii) PÉA¥ÀÄ C®èzÀ ZÉAqÀÄ DVgÀÄªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ JµÀÄÖ? 

4 MAzÀÄ ¥ÉnÖUÉAiÀÄ°è 5 PÉA¥ÀÄ UÉÆÃ°UÀ¼ÀÄ, 8 ©½ UÉÆÃ°UÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 4 ºÀ¸ÀÄgÀÄ UÉÆÃ°UÀ½ªÉ. ¥ÉnÖUÉ¬ÄAzÀ 

AiÀiÁzÀÈaÒPÀªÁV MAzÀÄ UÉÆÃ°AiÀÄ£ÀÄß ºÉÆgÀ vÉUÉAiÀÄ¯ÁVzÉ. ºÉÆgÀvÉUÉzÀ UÉÆÃ°AiÀÄÄ  

(i) PÉA¥ÀÄ (ii) ©½ (iii) ºÀ¸ÀÄgÀÄ C®èzÀ UÉÆÃ° DVgÀÄªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ JµÀÄÖ? 

5 MAzÀÄ UÉÆÃ®PÀªÀÅ (ºÀtzÀ ºÀÄAr) 50 ¥ÉÊ¸ÉAiÀÄ 100 £ÁtåUÀ¼À£ÀÄß, ` 1 gÀ 50 £ÁtåUÀ¼À£ÀÄß, ` 2 AiÀÄÄ 20 

£ÁtåUÀ¼À£ÀÄß ` 5 gÀ 10 £ÁtåUÀ¼À£ÀÄß M¼ÀUÉÆArzÉ. CzÀ£ÀÄß ¨ÉÆÃgÀ®Ä ºÁQzÁUÀ AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ £Átå 

ºÉÆgÀ ©Ã¼ÀÄªÀ À̧ªÀiÁ£À ¸ÁzsÀåvÉUÀ¼ÀªÉ. D £ÁtåªÀÅ  

(i) MAzÀÄ 50 ¥ÉÊ¸É £ÁtåªÁVgÀÄªÀ (ii) MAzÀÄ ` 5 gÀ £Átå DVgÀzÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ JµÀÄÖ? 

6 12 zÉÆÃμÀ¥ÀÆjvÀ ¥É£ïUÀ¼ÀÄ DPÀ¹äPÀªÁV 132 GvÀÛªÀÄ ¥É£ïUÀ¼ÉÆA¢UÉ Ȩ́ÃjPÉÆArªÉ. MAzÀÄ ¥É£Àß£ÀÄß £ÉÆÃrzÀ 

PÀÆqÀ É̄Ã CzÀÄ zÉÆÃμÀ¥ÀÆjvÀªÉÃ? C®èªÉÃ? JA§ÄzÀ£ÀÄß ºÉÃ¼À®Ä ¸ÁzsÀå«®è. AiÀiÁzÀÈaÒPÀªÁV MAzÀÄ ¥É£Àß£ÀÄß 
UÀÄA¦¤AzÀ ºÉÆgÀ vÉUÉAiÀÄ¯ÁVzÉ. ºÉÆgÀvÉUÉzÀ ¥É£ï GvÀÛªÀÄªÁVgÀÄªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

7 MAzÀÄ UÀÄA¦£À°ègÀÄªÀ 144 ¨Á¯ï¥É£ïUÀ¼À°è 20 ¥É£ÀÄßUÀ¼ÀÄ zÉÆÃμÀ¥ÀÆjvÀªÁVªÉ ªÀÄvÀÄÛ G½zÀªÀÅ GvÀÛªÀÄªÁVªÉ. 

£ÀÆjAiÀÄÄ ¥É£ÀÄß GvÀÛªÀÄªÁVzÀÝgÉ RjÃ¢ À̧ÄvÁÛ£É, DzÀgÉ zÉÆÃμÀ¥ÀÆjvÀªÁVzÀÝgÉ RjÃ¢¸ÀÄªÀÅ¢®è. 

CAUÀrAiÀÄªÀ£ÀÄ AiÀiÁzÀÈaÒPÀªÁV MAzÀÄ ¥É£Àß£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀÄ DPÉUÉ ¤ÃqÀÄvÁÛ£É.  

(i) CªÀ¼ÀÄ EzÀ£ÀÄß RjÃ¢ À̧ÄªÀ (ii) CªÀ¼ÀÄ EzÀ£ÀÄß RjÃ¢ À̧zÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄÄ JμÀÄÖ? 

8 MAzÀÄ ¥ÀæAiÉÆÃUÀzÀ J¯Áè ¥ÁæxÀ«ÄPÀ WÀl£ÉUÀ¼À 

À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 

MAzÀÄ WÀl£É E AiÀÄ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ + ` E C®èzÀ' 
WÀl£ÉAiÀÄ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 

9 RavÀ WÀl£ÉAiÀÄ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ JµÀÄÖ? C¸ÀA s̈ÀªÀ WÀl£ÉAiÀÄ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ JµÀÄÖ? 

©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀ 

(2, 3) ªÀÄvÀÄÛ (4, 1) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

(x1,   y1)  =  (2,  3) ,      (x2  ,y2) =  (4,  1)    

¸ÀÆvÀæ d =          
         

  

=                  

  D =                  d =     

d=                d=              d=    ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ    

ªÀÄÆ®©AzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ (8, -6) ©AzÀÄ«£À  

£ÀqÀÄ«£À  zÀÆgÀªÀ£ÀÄß  PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

( 8 , -6) = ( x , y ) 

¸ÀÆvÀæ d =        

  d =                 d =        

d =             d = 10 ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ    

1 (1, -3) ªÀÄvÀÄÛ (-5, 2) ,&  (4, -5) ªÀÄvÀÄÛ (-4, 2)   ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

2 ªÀÄÆ®©AzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À  zÀÆgÀªÀ£ÀÄß  PÀAqÀÄ»r¬Äj.  i) (3 , 4)      ii) (-5 , 12) 
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ºÀAvÀ -1gÀ PÀ¤µÀ× PÀ°PÁA±ÀUÀ¼À PÀ°PÁ zÀÈrüÃPÀgÀtzÀ vÀ¥À¹Ã®Ä ¥ÀnÖ. 

PÀæ. 

¸ÀA 
«zÁåyðUÀ¼ ºÉ¸ÀgÀÄ ¤.§ 

CAPÀ 

UÀ¼ÀÄ 

«zÁåyðUÀ¼ ºÉ¸ÀgÀÄ  

Cfvï ZÀAzÀ£À ¥ÀªÀ£ï ¸ÀPÉèÃ£ï ¸Àé¥Àß 

C1 C2 C1 C2 C1 C2 C1 C2 C1 C2 

1 ªÀÈvÀÛUÀ½UÉ À̧à±ÀðPÀUÀ¼À gÀZÀ£É. 2           

2 ¸ÀªÀÄgÀÆ¥À wæ¨sÀÄdUÀ¼À gÀZÀ£É.(¨Á) 
3 
 

          

3 ¸ÀªÀÄgÀÆ¥À wæ¨sÀÄdUÀ¼À gÀZÀ£É.(PÉÆÃ)           

4 NfÃªïgÀZÀ£É. 3           

5 £ÀPÉëAiÀÄ «.gÉÃ. À̧.eÉÆÃ.¥ÀjºÁgÀ. 4           

6 xÉÃ¯ïì£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ    

4 

          

7 «¹ÛÃtðUÀ¼À ªÉÄ°£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ           

8 PÉÆÃ.PÉÆÃ. ¤zsÁðgÀPÀ UÀÄt           

9 ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ           

10 ªÀÈvÀÛUÀ¼À  ªÉÄ°£À  ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄUÀ¼ÀÄ 3           

11 ¸ÀÆvÀæzÀ «zsÁ£À¢AzÀ ©r À̧ÄªÀÅzÀÄ: 

3 

          

12 ªÀÄÆ®UÀ¼À À̧é¨sÁªÀ           

13 ¸ÀgÁ À̧j 

3 

          

14 §ºÀÄ®PÀ            

15 ªÀÄzsÁåAPÀ            

16 wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð 2           

17 ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛ & UÀÄt®§ÞUÀ¼ÀÄ 2           

18 C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå JAzÀÄ ¸Á¢¹. 2           

19 ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ 3           

20 ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀ 1           

UÀ½ À̧§ºÀÄzÁzÀ MlÄÖ  CAPÀUÀ¼ÀÄ 35           
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ºÀAvÀ -2 1 ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrü ¤jÃQë¸À§ºÀÄzÁzÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ 02 
 

1 2, 5, 8, 11, 14,…………..a=2,    d=3.   ( 5 - 2 = 3 ) 
4 

À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® n ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 

     Sn  = 
 

 
 [2a + (n - 1)d] / Sn = 

 

 
 [a +l] 

2 3, 1, -1, -3, -5,……………… a=3,  d=-2,   (-1 –1 = -2) 
3 ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄn£ÉÃ ¥ÀzÀan= a+(n-1)d  / l=  a+(n-1)d 

1 (i) a =7, d =3, n =8,an=? 
¸ÀÆvÀæ an = a + (n - 1)d 

a8=  7 + (8 − 1) 3 
a8   = 7 + (7) 3 
 a8  = 7 + 21 = 28 
a8  = an= 28 

(ii) a=−18, n=10, an=0,d=? 
¸ÀÆvÀæ an = a + (n - 1)d 

10  = − 18 + (10 − 1) d 
10 + 18  =  9d 

 9d  = 18     d=  
  

 
,    d= 2 

(iii) d =−3,n=18,an=−5,a=? 
¸ÀÆvÀæ an = a + (n - 1)d 

−5 = a + (18 − 1) (−3) 
−5 = a + 17x(−3) 
−5 + 51 = a  
46   = a,       a = 46 

2 a =6,  d =2, an =36, n=? 

À̧ÆvÀæ an = a + (n - 1)d 

36 = − 6 + (n − 1) 2 
36 +  6  = (n − 1) 2 
42 = (n − 1) 2 
  

 
 = (n − 1) 

(n - 1)  =  21 
n = 21+1,         n=22 

15£ÉÃ ¥ÀzÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

2, 6, 10,……….. 

À̧ÆvÀæ an = a + (n - 1)d 

  a = 2,  d=4,  n = 15 
a11 =  2 + (15 − 1) 4 
a11=  2 + 14 x 4 
a11=   2+ 56 
a11=   58 

À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ10 ¥ÀzÀUÀ¼À 

ªÉÆvÀÛªÉÃ£ÀÄ?  

 2,7,12 ,…., to 10 terms. 
a = 2d= 7−2 =5,  n = 10 

 Sn =
 

 
[2a + (n - 1)d] 

S10=
  

 
[2x2 +(10 -1)5] 

S10= 5[4 + (9) × (5)] 
S10= 5 × 49 = 245 

3 
 

F À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ PÉÆ£É¬ÄAzÀ 11£ÉÃ  ¥ÀzÀ 

PÀAqÀÄ»r¬Äj. 8, 12, 16 ............ 68. 

68, 64, 60,...........16, 12, 8. 

a = 68, d =-4, n =11, a11=? 
¸ÀÆvÀæ an = a + (n - 1)d 

a11=  68 + (11 − 1)(-4) 
a11   = 68 + (10)(-4) 
a11  = 68 – 40  = 28 
a11  = 28 

4 8, 3, 2,..... F À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 22 

¥ÀzÀUÀ¼ÀªÀgÉV£À ªÉÆvÀÛªÉÃ£ÀÄ? 

E°è a = 8, d = 3 - 8 = -5, n = 22. 

Sn = 
 

 
[2a + (n - 1)d] 

S10=  
  

 
 [2x8 +(22 -1)(-5)] 

       = 11   [16+21(-5)] 
       =  11 (16 - 105) 
       =  11 (-89) = -979 

5 2CAQUÀ¼À JµÀÄÖ À̧ASÉåUÀ¼ÀÄ 3 jAzÀ ¨sÁV À̧®àqÀÄvÀÛzÉ? 

E°è a = 12 d = 3, an = 99 

À̧ÆvÀæ an = a + (n - 1)d 

99 = 12 + (n - 1)  3 
87 = (n - 1) 3 

CAzÀgÉ n - 1 =  
  

 
 = 29,   n = 29 + 1,     n = 30 

6 2, 7, 12, .... F À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ  JµÀÄÖ 

¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 225 DVzÉ? 

 a = 2 , d =7 – 2 = 5, Sn = 245,  n = ? 

Sn = 
 

 
[2a + (n - 1)d] 

225 = 
 

 
 [2x2 +(n -1)5] 

450 =   n[4 + 5n – 5] 
450 = 5n2 – 5n,     5n2 – 5n -450 = 0,      n  = 10 

C¨sÁå¸ÀPÁÌV  ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ 

1 3,8,13,18 .. F¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ JμÀÖ£ÉÃ ¥ÀzÀ 78? 

4 

ªÁ¶ðPÀ ¸ÀA§¼À ` 5000 ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀæwªÀμÀðPÉÌ ºÉZÀÄÑªÀj 

¨sÀvÉå 200 EgÀÄªÀ PÉ®¸ÀPÉÌ¸ÀÄ§âgÁªï 1995 gÀ°è ¸ÉÃjzÀgÀÄ  

AiÀiÁªÀ ªÀμÀðzÀ°è CªÀgÀ ¸ÀA§¼À ` 7000 DUÀÄvÀÛzÉ? 
2 

7, 13, 19, ...205 ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°ègÀÄªÀ ¥ÀzÀUÀ¼À 

¸ÀASÉå PÀAqÀÄ»r¬Äj 

3 ªÀÄÆgÀÄ CAQUÀ¼À JμÀÄÖ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 7jAzÀ¨sÁV¸À®àqÀÄvÀÛzÉ? 5 2,5, 8,.... ±ÉæÃrüAiÀÄ 21 ¥ÀzÀUÀ¼ÀªÀgÉV£À ªÉÆvÀÛªÉÃ£ÀÄ? 

 

4 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrü 3, 8, 13 .... 253 EzÀgÀ PÉÆ£É¬ÄAzÀ 

DgÀA©ü¹ 20£ÉÃ ¥ÀzÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj 
6 

ªÉÆzÀ® 15, 8gÀ C¥ÀªÀvÀåðUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÉÃ£ÀÄ? 

0 ªÀÄvÀÄÛ 50 gÀ £ÀqÀÄ«£À ¨É¸À ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÉÃ£ÀÄ? 
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2 wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ ¤jÃQë¸À§ºÀÄzÁzÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ 02 
 

1 avÀægÀ°è DE//BC DzÀgÉ EC PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

 

4 ΔABC AiÀÄ JvÀÛgÀUÀ¼ÁzÀ AD 

ªÀÄvÀÄÛ CE UÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ P 

©AzÀÄ«£À°è bÉÃ¢¸ÀÄvÀÛªÉ. DzÀgÉ 

i) ΔAEP ~ ΔCDP   JAzÀÄ 

ii) ΔABD ~ ΔCBE     ¸Á¢ü¹ 
 

 ABCAiÀÄ°è, DE∥BC (∵ zÀತ್ತ )  

 
  

  
 
  

  
 [∵xÉÃ¯ïì£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ] 

 ⇒
   

 
  

 

  
⇒ EC = 

     

   
=  2 cm 

2 LM//CB ªÀÄvÀÄÛ LN//CDDzÀgÉ  
  

  
 = 
  

  
  

JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

 

ΔAEP ~ ΔCDP UÀ¼À°è 

 AEP = CDP = 90° 
 APE =  CPD  
(±ÀÈAUÁ©üªÀÄÄRPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ) 

AA¸ÀªÀÄgÀÆ¥ÀvÉAiÀÄ ¤UÀÄ 

   ΔAEP ~ ΔCDP    

ΔABD ~ ΔCBE UÀ¼À°è 

 AEP = ADB = 900 
 PAE =  DAB 
(¸ÁªÀiÁ£Àå PÉÆÃ£À)  

AA¸ÀªÀÄgÀÆ¥ÀvÉAiÀÄ ¤UÀÄ 

    ΔABD ~ ΔCBE 

LM ||C 

   
  

  
 
  

  
... (i) 

,LN ||CD  

 
  

  
 
  

  
 ...(ii) 

(i)ªÀÄvÀÄÛ(ii) jAzÀ, 
  

  
 
  

  
 

3 ABCD vÁæ¦dåzÀ°è AB//CD PÀtðUÀ¼ÀÄ 

¥ÀgÀ À̧àgÀ O ©AzÀÄ«£À°è bÉÃ¢¸ÀÄvÀÛªÉ.  

AB =2CD DzÀgÉ ΔAOB ªÀÄvÀÄÛ 

ΔCOD UÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

5 10m JvÀÛgÀ«gÀÄªÀ KtÂAiÀÄÄ £É®¢AzÀ 8m JvÀÛgÀ 

zÀ°è UÉÆÃqÉAiÀÄ°ègÀÄªÀ QlQAiÀÄ£ÀÄß ªÀÄÄlÄÖvÀÛzÉ ºÁUÁ 

zÀgÉ KtÂAiÀÄ ¥ÁzÀªÀÅ £É®¢AzÀ JμÀÄÖ zÀÆgÀzÀ°èzÉ? 

UÉÆÃqÉAiÀÄ JvgÀÛÀ CA  = 8m, 

KtÂAiÀÄ GzÀÝ AB = 10m  

  ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ ¥ÀæPÁgÀ,  

AB2 = AC2 + BC2 

 102 = 82 + BC2  
BC2= 100 - 64 ,     BC2 = 36  
BC = 6m ,      DzÀÝjAzÀ KtÂAiÀÄ 
¥ÁzÀªÀÅ £É®¢AzÀ 6«ÄÃ zÀÆgÀzÀ°zèÉ.  

 

 

ΔAOB ªÀÄvÀÄÛ ΔCODUÀ¼À°,è  

 1 =  2 (¥ÀAiÀiÁ.PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ) 

 5 = 6 (±ÀÈAUÁ.PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ) 

  ΔAOB ~ ΔCOD 
[AA À̧ªÀÄgÀÆ¥ÀvÉAiÀÄ ¤.UÀÄ]  

       

        
  

   

   
=
      

   
  

 [  AB = 2CD]  
       

        
 
      

   
 = 
 

 
  

 

 C£ÀÄ¥ÁvÀ  4:1 

C¨sÁå¸ÀPÁÌV  ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ 

1 avÀæ 2.39 gÀ°è ∆ABC ªÀÄvÀÄÛ ∆AMP 

UÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV B ªÀÄvÀÄÛ M UÀ¼À°è ®A§ 

PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄßºÉÆA¢gÀÄªÀ wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ DzÀgÉ 

i) ∆ABC ~ ∆AMP ii) 
  

  
 
  

  
 ¸Á¢ü¹. 

 

5  KtÂAiÀÄ ¥ÁzÀªÀÅ £É®zÀ ªÉÄÃ É̄ UÉÆÃqÉ¬ÄAzÀ 

6m zÀÆgÀzÀ°è ºÁUÀÆ CzÀgÀ vÀÄ¢AiÀÄÄ £É®zÀ 

ªÉÄÃ°AzÀ 8m JvÀÛgÀzÀ°ègÀÄªÀ QlQAiÀÄ£ÀÄß 

ªÀÄÄlÄÖªÀAvÉ KtÂAiÀÄ£ÀÄß UÉÆÃqÉUÉ MgÀV¹ 

EqÀ¯ÁVzÉ. KtÂAiÀÄ GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 

2 JgÀqÀÄ ¸ÀªÀÄgÀÆ¥À wæ¨sÀÄdUÀ¼À ¨ÁºÀÄUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ 4 : 9 

CzÀgÉ CªÀÅUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

6 24m GzÀÝzÀ vÀAwAiÀÄ£ÀÄß 18m JvÀÛgÀzÀ MAzÀÄ £ÉÃgÀ 

ªÁzÀ PÀA§zÀ vÀÄ¢UÉ PÀnÖ CzÀgÀ E£ÉÆßAzÀÄ vÀÄ¢AiÀÄ 

£ÀÄß £É®zÀ ªÉÄÃ°gÀÄªÀ UÀÆlPÉÌ ¸ÉÃj¸À¯ÁVzÉ. vÀAwAiÀÄÄ 

©VAiÀiÁV EgÀÄªÀAvÉ PÀlÖ É̈ÃPÁzÀgÉ PÀA§zÀ §ÄqÀ¢AzÀ 

UÀÆlªÀ£ÀÄß JμÀÄÖ zÀÆgÀzÀªÀgÉUÉPÉÆAqÉÆAiÀÄå¨ÉÃPÀÄ? 

3 6m ªÀÄvÀÄÛ 11m GzÀÝzÀ JgÀqÀÄ PÀA§UÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄvÀmÁÖzÀ 

£É®zÀ ªÉÄÃ¯É ¤AwªÉ. D PÀA§UÀ¼À ¥ÁzÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À 

CAvÀgÀ 12m CªÀÅUÀ¼À vÀÄ¢UÀ¼À £ÀqÀÄ«£À CAvÀgÀªÉÃ£ÀÄ? 

4 6m JvÀÛgÀzÀ PÀA§ªÀÅ £É®zÀ ªÉÄÃ É̄ 4m GzÀÝzÀ £ÉgÀ¼À£ÀÄß 

GAlÄªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ.CzÉÃ ¸ÀªÀÄAiÀÄzÀ°è PÀlÖqÀªÀÅ 28 m  GzÀÝzÀ 

£ÉgÀ¼À£ÀÄß GAlÄªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ ºÁUÁzÀgÉ D PÀlÖqÀzÀ JvÀÛgÀªÉÃ£ÀÄ? 

7 MAzÀÄ ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ J¯Áè ¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÀUÀðUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 

CzÀgÀ PÀtðUÀ¼À ªÀUÀðUÀ¼À ªÉÆvÀÛPÉÌ ¸ÀªÀÄ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
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3 JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ ¤jÃQë¸À§ºÀÄzÁzÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ 02 
 

 

 a1x + b1y + c1 = 0,           a2x + b2y + c2 = 0 
 C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À 

ºÉÆÃ°PÉ 
£ÀPÉëAiÀÄ°è ¥Àæw¤¢ü¹zÁUÀ ©ÃdUÀtÂwÃAiÀÄ ¥ÀjºÁgÀ ¹ÜgÀvÉ 

   

  
≠
  

  
 bÉÃ¢¸ÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ 

 MAzÀÄ ¥ÀjºÁgÀ 

(C£À£Àå) 

  

  
≠
  

  
 

   

  
=
  

  
=
  

  
 LPÀåUÉÆ¼ÀÄîªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ  C¥Àj«ÄvÀ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼ÀÄ 

  

  
=
  

  
=
  

  
 

   

  
=
  

  
≠
  

  
 À̧ªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ  ¥ÀjºÁgÀE®è   

  
=
  

  
≠
  

  
 

 

 1          2           3                               2         x           3          y           1            1         2 

a1x + b1y + c1 = 0                 b1                        c1                          a1                         b1 
a2x + b2y + c2 = 0                 b2                       c2                            a2                         b2 

 

X =  
         

         
   y =  

         

         
       

 

         
   =  

 

         
  =   

 

         
 

 

¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉUÀ¼ÀÄ MAzÀÄ ©AzÀÄ«£À°è bÉÃ¢¸ÀÄvÀÛªÉAiÉÄ? ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVªÉAiÉÄ?  CxÀªÁ   LPÀåUÉÆArªÉAiÉÄ?  ¹ÜgÀªÁVªÉAiÉÄ ?  

CxÀªÁ  C¹ÜgÀªÁVªÉAiÉÄ ? JA§ÄzÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

1  5  x –  4  y  +  8 = 0,       7 x +  6  y − 9 =0 

a1  x +  b1  y  +  c1 = 0  & a2 x +  b2  y  + c= 0 

a1= 5,  b1=-4,  c1=8          a2 =7,  b2= 6,c2=-9. 

  

  
 
 

 
 ,     

  

  
 
  

 
 
  

 
,       

  
  

  
 
  

  
          F gÉÃSÁvÀäPÀ 

À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ  MAzÀÄ ©AzÀÄ«£À° è 

bÉÃ¢¸ÀÄvªÀÛÉ. ªÀÄvÀÄ Û EªÀÅUÀ½UÉ MAzÀÄ C£À£Àå 

¥ÀjºÁgÀ«zÉ. ªÀÄvÀÄÛ  ¹ÜgÀªÁVªÉ 

2  6  x -  3  y  + 10 = 0       2 x -    y  +   9 =0 
a1  x +  b1 y  +  c1 = 0  & a2 x +  b2 y  + c= 0 

a1= 6,  b1=-3,  c1=10       a2 =2,  b2= 1, c2= 9. 

  

  
 
 

 
   ,   

  

  
 
  

  
   ,     

  

  
  

  

 
 

     
  

  
 
  

  
 
  

  
               F gÉÃSÁvÀäPÀ 

À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ  À̧ªÀiÁAvÀgÀªÁVgÀÄvªÀÛÉ.  

ªÀÄvÀÄÛ  EªÀÅUÀ½UÉ AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¥ÀjºÁgÀUÀ½®.è  ªÀÄvÀÄÛ  

C¹ÜgÀªÁVªÉ 

3  9 x  +  3 y + 12 = 0,     18 x +  6 y + 24=0 

a1  x +  b1 y + c1     =0  & a2  x + b2 y + c  =0 

a1=9,  b1=3,  c1=12 & a2=18, b2=6, c2=24   

  

  
 

 

  
 
 

 
 ,    

  

  
 
 

 
 
 

 
,      

  

  
 
  

  
 
 

 
 

 
  

  
 
  

  
 =
  

  
            F  À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À 

eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸gÀàÀ LPÀåªÁUÀÄvªÀÛÉ. ªÀÄvÀÄ ÛEªÀÅUÀ½UÉ 

C¥Àj«ÄvÀ ¥ÀjºÁgÀUÀ½ªÉ.  ªÀÄvÀÄÛ   ¹ÜgÀªÁVªÉ 

4 À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß  ©r¹.   

     x +  y  = 5     (1),       2x – 3y = 5    (2) 
 À̧«ÄÃPÀgÀt (1) £ÀÄß 3 jAzÀ UÀÄtÂ À̧¨ÉÃPÀÄ 

3x + 3y = 15     (3) 
(3) ªÀÄvÀÄÛ (2)gÀ ªÉÆvÀÛ 

3x + 3y  =  15  
  2x – 3y  =   5           
  5x           = 20  ,     

  = X  = 
  

 
 ,  x = 4 

X =4 JAzÀÄ ¸À«ÄÃPÀgÀt 
(1)gÀ°è DzÉÃ²¹zÁUÀ 

 x + y = 5    4 + y = 5,    

 Y  = 5 – 4 ,      y = 1 

 X  =    ªÀÄvÀÄÛ y  =   
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5 2¥É¤ì®Ä &3 gÀ§âgïUÀ¼À ¨É¯É gÀÆ 9 & 3 ¥É¤ì®Ä 

ªÀÄvÀÄÛ 6 gÀ§âgïUÀ¼À ¨É¯É gÀÆ 15. ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¥É¤ì®Ä 

ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ gÀ§âgï£À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

1¥É¤°ì£À ¨É É̄ gÀÆ x,  1 gÀ§âgï£À ¨É É̄ gÀÆ y 

DVgÀ°.   À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ  

  2 x  + 3 y =  9…..(1)      3x  +  6y=15…(2) 
 2  x  + 3  y -  9 =  0,        3  x + 6  y  -15 =0 

a1  x +  b1 y + c1     =0  & a2  x + b2 y + c2  =0 

a1=2,  b1=3,  c1=-9  &  a2=3, b2=6, c2=-15 

6 À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄ£ÀÄß ©r¹. 

  
 

 
  +  

 

 
  =   13 ,       

 

 
  -  

 

 
  =  - 2  

¥ÀjºÁgÀ 
 

 
+  
 

 
  =13 ⇒ 2 (

 

 
)  +3( 

 

 
)  = 13...1    

             
 

 
  - 
 

 
  = -2 ⇒ 5 ( 

 

 
)  -4 (

 

 
)  = -2….2    

       
 

 
   =  p ªÀÄvÀÄÛ  

 

 
   =  q  DVgÀ° 

(1)  ⇒   2p  +  3q  = 13……………. (3)  x 4 
(2)  ⇒   5p  –  4q  = - 2 ……………. (4)  x 3 
 

X =  
         

         
 

x =  
               

       
 

x =  
      

    
 

x =  
 

 
 ,     x = 3  

1¥É¤°ì£À ¨É É̄ gÀÆ 3 

y =  
         

         
 

y= 
              

       
 

y =  
        

    
 

y =  
 

 
 ,     y = 1 

1 gÀ§âgï£À ¨É É̄ gÀÆ 1 

   8p  +  12q  =  52 
15p   -  12q  =  -6      
23p               =  46      
 ⇒  p = 2 

    
 

 
= p 

  ⇒
 

 
= 2  

  ⇒ x = 
 

 
 

p = 2 À̧«ÄÃPÀgÀt (3) gÀ°è 

DzÉÃ²¹zÁUÀ  

2(2) +3q =13     
3q = 13 -4 ⇒  3q = 9         
⇒   q = 3 

  
 

 
= q  

 ⇒
 

 
= 3        ⇒ y = 

 

 
 

C¨sÁå¸ÀPÁÌV  ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ 

1 ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉUÀ¼ÀÄ MAzÀÄ ©AzÀÄ«£À°è bÉÃ¢¸ÀÄvÀÛªÉAiÉÄ? 

¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVªÉAiÉÄ?  CxÀªÁ   LPÀåUÉÆArªÉAiÉÄ?  

¹ÜgÀªÁVªÉAiÉÄ ?  CxÀªÁ  C¹ÜgÀªÁVªÉAiÉÄ ? JA§ÄzÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

(i) x + y = 5, 2x + 2y = 10 

(ii) x - y = 8 3x - 3y = 16 
(iii) 2x + y - 6 = 0 4x - 2y - 4 = 0 
(iv) 2x - 2y - 2 = 0 4x - 3y - 5 = 0 

2 PÉ¼ÀV£À gÉÃSÁvÀäPÀ À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼À£ÀÄß  ©r¹j. 

(i)     x + y = 5            ªÀÄvÀÄÛ    2x - 3y = 5 

(ii)   3x + 4y = 17      ªÀÄvÀÄÛ    2x - 2y = 2 

(iii)  3x - 5y +7 = 0    ªÀÄvÀÄÛ   9x = 2y + 5 

iv)  2x - 2y - 2 = 0  ªÀÄvÀÄ  4x - 3y - 8 = 0 

v)     
 

 
  +  

 

 
  =   10     ªÀÄvÀÄÛ     

 

 
  -  

 

 
  =  5  

vi  
 

 
  +  

 

 
  =   5         ªÀÄvÀÄÛ    

 

 
  -  

 

 
  =  5 

3 QæPÉmï vÀAqÀªÉÇAzÀgÀ vÀgÀ É̈ÃvÀÄUÁwðAiÀÄÄ 7 ¨ÁåmïUÀ¼ÀÄ 

ªÀÄvÀÄÛ 6 ZÉAqÀÄUÀ¼À£ÀÄß gÀÆ 3800 PÉÌ PÉÆ¼ÀÄîvÁÛgÉ. D §½PÀ 

3 ¨ÁåmïUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 5 ZÉAqÀÄUÀ¼À£ÀÄß CªÀgÀÄ 

gÀÆ 1750 PÉÌ PÉÆ¼ÀÄîvÁÛgÉ. ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¨Áåmï ªÀÄvÀÄÛ 

¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ZÉAr£À ¨É É̄UÀ¼À£ÀÄß  PÀAqÀÄ»r¬Äj 

4 E§âgÀÄ ªÀåQÛUÀ¼À DzÁAiÀÄUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ 9:7 ªÀÄvÀÄÛ CªÀgÀ 

RZÀÄðUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ 4:3 ¥ÀæwAiÉÆ§âgÀÄ PÀÆqÁ wAUÀ½UÉ 

gÀÆ 2000 G½vÁAiÀÄ ªÀiÁrzÀgÉ CªÀgÀ ªÀiÁ¹PÀ 

CzÁAiÀÄªÀ£ÀÄß  PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

5 ‘K’ £À AiÀiÁªÀ ¨É¯ÉUÉ PÉ¼ÀUÉ ¤ÃqÀ¯ÁzÀ gÉÃSÁvÀäPÀ 

¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄÄ C¥Àj«ÄvÀ   À̧ASÉåAiÀÄ 

¥ÀjºÁgÀ ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ.      kx + 3y – (k – 3)=0  

12x + ky – k      = 0 

6 JgÀqÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÀåvÁå¸À 26 ªÀÄvÀÄÛ MAzÀÄ 

¸ÀASÉåAiÀÄÄ E£ÉÆßAzÀgÀ ªÀÄÆgÀgÀ¶ÖzÉ. CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj 
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4 ªÀÈvÀÛUÀ½UÉ ¸ÀA§A¢ü¹zÀ «¹ÛÃtðUÀ¼ÀÄ ¤jÃQë¸À§ºÀÄzÁzÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ 02 
 

1 6cm GzÀÝ«gÀÄªÀ ªÀUÀðzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 

    ªÀUÀðzÀ «¹ÛÃtð  =   a 2 

    ªÀUÀðzÀ  «¹ÛÃtð  =  62    = 6 x 6 
           

ªÀUÀðzÀ «¹ÛÃtð  =36 cm2 

6 MAzÀÄ UÀrAiÀiÁgÀzÀ°è ¤«ÄµÀzÀ ªÀÄÄ½î£À GzÀÝªÀÅ  

14 cm DVzÉ. LzÀÄ ¤«ÄµÀzÀ°è CzÀÄ  

PÀæ«Ä¹zÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 

wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 5
0
 

ªÀÄÄ¼ÀÄî PÀæ«Ä¹zÀ «¹ÛÃtð = = 
 

   
x r2 

 

 ªÀÄÄ¼ÀÄî PÀæ«Ä¹zÀ «¹ÛÃtð =  
 

   
 x 
  

 
 x14x14 

 

1                  =  
  

 
   =  8.5cm2

 

2 7cm wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 

    ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð  =  r2 

    ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð  =  
  

 
 x7x7 

            
ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð  =154 cm2 

3 14cm wædå«gÀÄªÀ DzsÀð ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj 

DzsÀð ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð = 
 

 
 x  r2

 

DzsÀð ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð = 
 

 
 x 
  

 
 x14x14 

DzsÀð ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð =  22x14   = 308 cm2
 

7 ABCD AiÀÄÄ 14 cm ¨ÁºÀÄ«gÀÄªÀ MAzÀÄ  

ZËPÀªÁzÀgÉ, bÁAiÉÄUÉÆ½¹zÀ ªÀ®AiÀÄzÀ  

«¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 

 ªÀUÀðzÀ GzÀÝ = 14 cm 

  ªÀÈvÀÛzÀ wædå =  
 

 
 cm 

bÁAiÉÄUÉÆ½¹zÀ ªÀ®AiÀÄzÀ «¹ÛÃtð   

       =  ªÀUÀðzÀ «¹ÛÃtð   -  4 ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð 

              =  a 2  -  4x  r2 

             = 14x14  -  4x  
  

 
 x
 

 
 x 
 

 
 

                     = 196  -  154 
                                =   42 cm2 

4 7cm  wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛzÀ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ 
PÉÆÃ£ÀªÀÅ 60

0 
DzÀgÉ CzÀgÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ» 

wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð  = 
 

   
x r2 

 wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð =  
  

   
 x 
  

 
 x6x6 

 

1wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð  =  
  

   
 x 
  

 
 x6x6  

             =  3.14 ×6      = 18.84  cm2
 

5 
 

PÉÃAzÀæ O EgÀÄªÀ JgÀqÀÄ KPÀPÉÃA¢æÃAiÀÄ 

ªÀÈvÀÛ UÀ¼À wædåUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV7 cm ªÀÄvÀÄÛ 

14 cm EªÉ. ªÀÄvÀÄÛ AOC = 40o
 DzÀgÉ 

avÀæzÀ°è bÁAiÀÄPÀÈvÀ s̈ÁUÀzÀ«¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

8 10 cm wædåªÀÅ¼Àî ªÀÈvÀÛzÀ°è£À MAzÀÄ  

eÁåªÀÅ ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæzÀ°è ®A§PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄßAlÄ 

ªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ.eÁå¢AzÀ GAmÁzÀ  

1) ®WÀÄªÀÈvÀÛRAqÀ 2) C¢üPÀwæeÁåAvÀgÀ  

RAqÀUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 

wædå = OA = OB = 10 cm 

1) ®WÀÄªÀÈvÀÛRAqÀzÀ «¹ÛÃtð =  

OAYBwæeÁåAvÀgÀRAqÀzÀ «¹ÛÃtð -ΔOAB AiÀÄ«¹ÛÃtð 

        =  
 

   
x r2 - 

 

 
 x OA x OB 

        =  
  

   
x
  

 
 x10x10  - 

 

 
 x10x10 

              = 28.5 cm2 
2) C¢üPÀwæeÁåAvÀgÀ RAqÀUÀ¼À «¹ÛÃtð  

OAYBwæeÁåAvÀgÀRAqÀzÀ «¹ÛÃtð +ΔOAB AiÀÄ«¹ÛÃtð 

C¢üPÀwæeÁåAvÀgÀ RAqÀUÀ¼À «¹ÛÃtð = 235.5 cm2
 

bÁAiÀÄPÀÈvÀ s̈ÁUÀzÀ«¹ÛÃtð = OAC wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ  

   «¹ÛÃtð  - OBD wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð 

bÁAiÀÄPÀÈvÀ s̈ÁUÀzÀ«¹ÛÃtð =  
 

   
x (R

2 - r2) 

bÁAiÀÄPÀÈvÀ s̈ÁUÀzÀ«¹ÛÃtð = 
  

   
 x 
  

 
(14x14 - 7x7)  

bÁAiÀÄPÀÈvÀ s̈ÁUÀzÀ«¹ÛÃtð = 
 

 
 x 
  

 
 (196 - 49)    

bÁAiÀÄPÀÈvÀ s̈ÁUÀzÀ«¹ÛÃtð = = 
 

 
 x 
  

 
 (147)      

    bÁAiÀÄPÀÈvÀ s̈ÁUÀzÀ«¹ÛÃtð =  
   

 
cm2    

 

http://1.bp.blogspot.com/-7egzFbEeSd4/VYukGTDYXGI/AAAAAAAAA_Y/gJr1kAD244I/s1600/ch12-class10-maths-area-related-to-circles-2.png
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 C¨sÁå¸ÀPÁÌV  ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ 

1 6cm GzÀÝ«gÀÄªÀ ªÀUÀðzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 2 7cm wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj 

3 7cm  wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛzÀ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 
60

0 
DzÀgÉ CzÀgÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ» 

4 14cm wædå«gÀÄªÀ DzsÀð ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj 

5  ABCD ZËPÀzÀ ¨ÁºÀÄ «£À GzÀÝ 

14 cm. ¥Àæw ªÀÈvÀÛªÀÅ G½zÀ ªÀÄÆgÀÄ 

ªÀÈvÀÛUÀ¼À°èJgÀqÀ£ÀÄß ¨ÁºÀåªÁV ¸Àà²ð 

¸ÀÄªÀAvÉ A, B, C ªÀÄvÀÄÛD PÉÃAzÀæ ªÁV 

gÀÄªÀ £Á®ÄÌ ªÀÈvÀÛUÀ¼À£ÀÄß K¼É¢zÉ.bÁAiÉÄ 

UÉÆ½¹zÀ ¨sÁUÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀA.». 
 

6 avÀæ  gÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ, 4 cm 

¨ÁºÀÄªÀÅ¼Àî MAzÀÄ ZËPÀzÀ ¥Àæw 

ªÀÄÆ¯ÉAiÀÄ°è 1 cm wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛ 

ZÀvÀÄxÀðPÀªÀ£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ 2 cm ªÁå¸À« 

gÀÄªÀ MAzÀÄ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄßPÀvÀÛj¹zÉ. ZËPÀzÀ 

G½zÀ ¨sÁUÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r. 

 

7 avÀæ 5.21 gÀ°è, ABCD AiÀÄÄ 14 cm 

¨ÁºÀÄªÀÅ¼Àî ZËPÀªÁVzÉ ªÀÄvÀÄÛ APD 

ºÁUÀÆ BPC UÀ¼ÀÄ CzsÀð ªÀÈvÀÛUÀ¼ÁzÀgÉ, 

bÁAiÉÄUÉÆ½¹zÀ ¨sÁUÀ zÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

8 OABC ZËPÀªÀÅ OPBQ ªÀÈvÀÛ 

ZÀvÀÄxÀðPÀzÀ°è CAvÀ¸ÀÜªÁVzÉ. 

OA = 20 cm DzÀgÉ 

bÁAiÉÄUÉÆ½¹zÀ ¨sÁUÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 

9 avÀæzÀ°è, OACB AiÀÄÄ O PÉÃAzÀæªÀ£ÀÄß 

ºÉÆA¢gÀÄªÀ ªÀÄvÀÄÛ 3.5 cm wædå«gÀÄªÀ 

ªÀÈvÀÛzÀ ZÀvÀÄxÀðPÀªÁVzÉ. OD = 2 cm 

DzÀgÉ i) ªÀÈvÀÛ ZÀvÀÄxÀðPÀ ii)bÁAiÉÄUÉÆ½¹gÀÄ 
ªÀ ¨sÁUÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj  

1
0 

wædå 21 cm ªÀÄvÀÄÛ 7 cm EgÀÄªÀ 

`O' PÉÃAzÀæ«gÀÄªÀ JgÀqÀÄ 

KPÀPÉÃA¢æÃAiÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼À PÀA¸ÀUÀ¼ÀÄ AB 

ªÀÄvÀÄÛ CD AOB = 300
 DzÀgÉ, 

bÁAiÉÄUÉÆ¼À¹zÀ ¨sÁUÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj 

 

      

 

¤zÉÃð±ÁAPÀ gÉÃSÁUÀtÂvÀ ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀ 

C¨sÁå¸ÀPÁÌV  ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ 

1 (1, -3) ªÀÄvÀÄÛ (-5, 2) ,   (4, -5) ªÀÄvÀÄÛ (-4, 2)   ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
2 ZÀvÀÄ s̈ÀÄðdzÀ «zsÀªÀ£ÀÄß ºÉ À̧j¹. (-3, 5), (3,1), (0 ,3), (-1, -4), ªÀÄvÀÄÛ  (4, 5), (7, 6), (4, 3),(1, 2) 

3 (2, -5) ªÀÄvÀÄÛ (-2, 9) jAzÀ À̧ªÀiÁ£À zÀÆgÀzÀ°ègÀÄªÀ x - CPÀëzÀ ªÉÄÃ°£À ©AzÀÄªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 

4 P (5, 3) ªÀÄvÀÄÛ Q (-1 , y) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀ 6 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÁzÀgÉ, y AiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

5 ªÀÄÆ®©AzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ (8, –6) ©AzÀÄ«£À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

6 
(3. 1), (5, 4), (4.7) F ¤zÉÃð±ÁAPÀªÁV ºÉÆA¢gÀÄªÀ (wæ¨sÀÄdzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ ¯ÉPÁÌZÁgÀ ªÀiÁr 

7 
Q (0, -1) ©AzÀÄªÀÅ P(5, -3) ªÀÄvÀÄÛ R (x, 6) jAzÀ À̧ªÀiÁ£À zÀÆgÀzÀ°èzÀÝgÉ, x £À 

¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. QR ªÀÄvÀÄÛ PR zÀÆgÀUÀ¼À£ÀÄß PÀÆqÁ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

8 
 (x, y) ©AzÀÄªÀÅ (3, 6) ªÀÄvÀÄÛ (-3, 4) ©AzÀÄUÀ½AzÀ ¸ÀªÀiÁ£À zÀÆgÀzÀ°èzÀÝgÉ, x ªÀÄvÀÄÛ y  UÀ¼À £ÀqÀÄªÉ MAzÀÄ 

¸ÀA§AzsÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
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5 ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀ & ¨sÁUÀ ¥ÀæªÀiÁt ¸ÀÆvÀæ ¤jÃQë¸À§ºÀÄzÁzÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ 02 
 

1 (2, 3) ªÀÄvÀÄÛ (4, 1) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À  

zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

(x1,   y1)=(2,3) ,      (x2  ,y2)=(4,1)    

¸ÀÆvÀæ d=         
         

  

=                 

  d=                  d=     

d=        d=         d=    ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ     

4 ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «zsÀªÀ£ÀÄß ºÉ¸Àj¹. 

(-1, -2), (1, 0), (-1, 2), (-3, 0). 
A(-1, -2),B (1, 0), C(-1, 2), D(-3, 0).  
¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 

AB =                 =     =   

BC=                =     =   

CD =                =    =   

AD =                =    =   
PÀtðUÀ¼ÀÄ 

AC=               =     =    

BD=               =     =    
¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ ºÁUÀÆ PÀtðUÀ¼ÀÄ PÀÆqÁ À̧ªÀÄ. 

DzÀÝjAzÀ ABCD MAzÀÄ ZËPÀ. 

2 (5, -2), (6, 4) ªÀÄvÀÄÛ (7, -2) MAzÀÄ ¸ÀªÀÄ 

¢é¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄd JAzÀÄ ¥Àj²Ã°¹. 

d=                    

PQ =                    

  =                          =      

  PQ      =      …………….  (i)   

QR=                    

=                       =      

QR  =    ……..……..ii)  

PR=                     

==                    =      

  PR   =   =2……..………(iii)  
 PQ= QR,    wæ¨sÀÄdzÀ  PQR MAzÀÄ ¸ÀªÀÄ¢é¨ÁºÀÄwæ s̈ÀÄd 

5 A (6, 5) ªÀÄvÀÄÛ B (-4, 3) ©AzÀÄUÀ½AzÀ ¸ÀªÀiÁ£À 

zÀÆgÀzÀ°ègÀÄªÀ Y - CPÀëzÀ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

y−CPzÀëÀªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄªÀÅ (0,y) gÀÆ¥ÀzÀ°ègÀÄvzÀÛÉ.  

P (0,y) AiÀÄÄ A ªÀÄvÀÄÛ B UÀ½AzÀ ¸ÀªÀiÁ£À 
zÀÆgÀzÀ°gèÀÄªÀ MAzÀÄ ©AzÀÄªÁVgÀ°.  

  PA = PB    DzÀÝjAzÀ   PA2 = PB2 

 (6 − 0)2  +  (5 −y)2    =    (−4 −0)2 + (3 −y )2 

36 + 25 + y2−10y        =    16+ 9+y2−6y 

      Y2 − y2−10y + 6y    =  25−61   

−4y = −36,           y=
   

  
              y=9  

DzÀÝjAzÀ  C¥ÉÃQvëÀ ©AzÀÄ  (0 , 9)   

3 (x, y) ©AzÀÄ (7, 1) &(3, 5) ©AzÀÄUÀ½AzÀ ¸ÀªÀiÁ£À 

zÀÆgÀzÀ°èzÀÝgÉ, x ªÀÄvÀÄÛ y UÀ¼À £ÀqÀÄªÉ ¸ÀA§AzsÀªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

P (x, y) ©AzÀÄªÀÅ A (7, 1) ªÀÄvÀÄ Û B (3, 5) 
©AzÀÄUÀ½AzÀ  ¸ÀªÀiÁ£ÀzÀÆgÀzÀ°zèÉ JAzÀÄ ¨sÁ« Ȩ́ÆÃt.   

  PA = PB    DzÀÝjAzÀ   PA2 = PB2 

PA=                 

PB=                 

                        PA2     =     PB2 

     (x-7)2  +(y -1)2     =    (x -3)2 + (y – 5)2   

 x2+49−14x+y2+1−2y   =  
x2+9−6x+y2+25−10y   

→x2−x2−14x + 6x + y2− y2−2y + 10y = 
34−50  −8x + 8y = −16     ÷ −8  ⇒x−y=2  
EzÀÄ C¥ÉÃQvëÀ ¸ÀA§AzsÀ. x− y  = 2 

6 P (2, -3) ªÀÄvÀÄÛ Q (10, y) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀ 

10 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÁzÀgÉ, y AiÀÄ¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 

(x1,y1)=(2,−3) ,      (x2  ,y2)=(10,y),     d=10  

À̧ÆvÀæ d=         
         

  

10 =                     

10 =            
100 = 64 +(y+3)2         100-64 = (y+3)2 
(y+3)2 =36,      (y+3) =  6,            y +3  = 6,   
 y  = 6 - 3  = 3 ,    or     y = −6 – 3 = −9 
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(4, -3) ªÀÄvÀÄÛ (8, 5) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀgÉÃSÁ 

RAqÀªÀ£ÀÄßDAvÀjPÀªÁV 3:1 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è « s̈ÁV ¸ÀÄªÀ 

©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

(x1,y1)=(4,−3),   (x2,y2)=(8,5), m: m=3:1  

x= 
         

     
  = 
         

   
=
    

 
 = 
  

 
=7    

y =
         

     
=
          

   
 =
    

 
=
  

 
=3 

DzÀÝjAzÀC¥ÉÃQvëÀ©AzÀÄ (7,3 

 (4, 1) ªÀÄvÀÄÛ (2, 7) ©AzÀÄUÀ¼À ªÀÄzså©AzÀÄ«£À ¤zÉðÃ±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

(x1,y1)=(4,1),   (x2,y2)=(2,7), m: m=1:1 

P ( x , y) = ( 
     

 
, 
     

 
 ) = ( 

   

 
, 
   

 
 )  =  (  3 ,  4) 

C¨sÁå¸ÀPÁÌV  É̄PÀÌUÀ¼ÀÄ 

 (2, 5) ªÀÄvÀÄÛ (3, 4) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ 

gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß 2 : 3 gÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è 

« s̈ÁV À̧ÄªÀ ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 

6 §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ ¤jÃQë¸À§ºÀÄzÁzÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ 2 
    ªÀÄvÀÄÛ -   EªÀÅ 2x4 - 3x3 - 3x2 + 6x – 2 gÀ  ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼ÁzÀgÉ, CzÀgÀ J¯Áè ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 

1 ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼ÀÄ    , ªÀÄvÀÄÛ -    

  (x -   )  (x +   )  = x2 - 2   
EzÀÄ zÀvÀÛ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ MAzÀÄ C¥ÀªÀvÀð£ÀªÁVzÉ 

  ¨sÁUÀ®§Þ = 2X2 - 3 x + 1 £ÀÄß C¥ÀªÀwð¹zÁUÀ 

        2X2 - 2 x  - x + 1   =   
        2x(x – 1) – 1(x – 1)  ,  (x – 1) (2x– 1)  

         x =  1 ,  
 

 
      EªÀÅ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼ÁVªÉ 

p(x)  =   2x4 - 3x3 - 3x2 + 6x – 2    g(x) = x2  - 2 
x2 - 2       2x4 - 3x3 - 3x2 +  6x – 2 2X2 - 3 x + 1 

  2X4   -   0    4x2  

     0   -  3x3   +  x2  + 6x  – 2  

           3x3  +  0     6x   

                        x2                       - 2    

                     x2                      2    

                        0                  0  
 

2 §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛp(x) £ÀÄß §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛg(x) ¢AzÀ 

¨sÁV¹, ¨sÁUÀ®§Þ ªÀÄvÀÄÛ ±ÉÃµÀªÀ£ÀÄß   PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

p(x)  =   x3  -  3x2 + 5x - 3         g(x) = x2  - 2 
x2 - 2       x3  -  3x2 +  5x - 3                  X - 3 

  X3   -   0      2x  

     0   -  3x2  + 7x  - 3  

           3x2  +  0   6  

                    +  7x  - 9  

  ¨sÁUÀ®§Þ = X – 3 ,        ±ÉÃµÀ = +  7x  - 9 

JgÀqÀ£ÉÃ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß ªÉÆzÀ®£ÉÃ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ¬Ä AzÀ 

¨sÁV¹ ºÁUÀÆ ªÉÆzÀ®£ÉÃ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄÄ JgÀqÀ£ÉÃ §ºÀÄ 

¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ C¥ÀªÀvÀð£ÀªÁVzÉAiÉÄÃ JA§ÄzÀ£ÀÄß ¥ÀjÃQë¹. 

t2  - 3 ,     2t4 + 3t3 - 2t2 - 9t – 12 . 

t2 - 3      2t4 + 3t3  - 2t2 - 9t – 12 2t2 + 3t+ 4 

  2t4     -   0  6t2  

           + 3t3   + 4t2 - 9t  - 12  

           3t3            9t  

                      + 4t2           -12  

                      4t2          12  

                          0                0    

±ÉÃµÀ = 0   CzÀÝjAzÀ 1£ÉÃ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄÄ 2£É C¥ÀªÀvÀð£À. 

§ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ = ax2 + bx  + c  

  C¨sÁå¸ÀPÁÌV  ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ 

1 §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛp(x) £ÀÄß §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛg(x) ¢AzÀ ¨sÁV¹, ¨sÁUÀ®§Þ ªÀÄvÀÄÛ ±ÉÃµÀªÀ£ÀÄß   PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

2 p(x)  =     2x2 + 3x  + 1           g(x) = x  + 2  p(x)  =   x4 -  3x2 + 4x +  5        g(x) = x2  + 1 -x 

3 JgÀqÀ£ÉÃ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß ªÉÆzÀ®£ÉÃ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ¬ÄAzÀ ¨sÁV¹ ºÁUÀÆ ªÉÆzÀ®£ÉÃ 

§ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄÄ JgÀqÀ£ÉÃ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ C¥ÀªÀvÀð£ÀªÁVzÉAiÉÄÃ JA§ÄzÀ£ÀÄß ¥ÀjÃQë¹. 

4 x2 + 3x  + 1  ,      3x4 + 5x3 - 7x2 + 2x + 2     x3  - 3x  + 1 ,         x5 - 4x3 + x2 + 3x + 1 
5 

 
 

 
ªÀÄvÀÄÛ - 

 

 
 EªÀÅ 3x4 + 6x3 - 2x2 - 10x – 5 gÀ 2 ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼ÁVzÀÝgÉ, CzÀgÀ J¯Áè ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 
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7 wæPÉÆÃ£À«Äw ¤jÃQë¸À§ºÀÄzÁzÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ 02 
 

1 F PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

i) Sin 600 cos300   +  Sin 300 cos600 

Sin 600 cos300   +  Sin 300 cos600    

    =     
  

 
 x 
  

 
    +   

 

 
  x  

 

 
   

   =     
 

 
  +  

 

 
         =  

 

 
       =  1 

5 tan480  tan230  tan420  tan670  =  1 JAzÀÄ 
vÉÆÃj¹. 

=tan480  tan230  tan420  tan670 

=tan480 tan230  tan(90 - 480 ) tan(90 – 230) 

  =  tan480  tan230  cot480  cot230   

  =tan480  x  cot480 . tan230  x cot230     =  1 
2 2 tan2450   +  cos2300   -  sin2600  

  =  2(1)2  +  ( 
  

 
)2    - ( 

  

 
)2         =   2  

6  cos 380 cos 520 - sin 380 sin 520 = 0 JAzÀÄ 
vÉÆÃj¹. 

 Cos380 cos520 – sin380 sin520 

  =  Cos380 cos520 – sin(90 -520 ) sin(90 - 380) 

  =  Cos380 cos520 -   Cos520 cos380 

  =    0 

3 ªÀiË°åÃPÀj¹:- 

      

      
   =  

      

           
      =    

      

      
    =  1 

4       

        
   =  

      

             
   =   

      

      
   = 1 

    
   00 300 450 600 900 

sin 0 
 

 
 

 

  
   

 
 1 

cos 1   

 
 

 

  
 

 

 
 0 

tan 0 
 

  
 1    ND 

cot ND    1 
 

  
 0 

sec 1 
 

  
    2 ND 

cosec ND 2    
 

  
 1 

 

7  

M§â À̧PÀð¹£À PÀ¯Á«zÀ£ÀÄ, £ÉÃgÀ À̧ÛA¨sÀ¢AzÀ »VÎ¹ £É®PÉÌ 

PÀnÖgÀÄªÀ 20 m GzÀÝzÀ ºÀUÀÎzÀ ªÉÄÃ É̄ ºÀvÀÄÛwÛzÁÝ£É. 

£É®zÉÆA¢UÉ ºÀUÀÎzÀ £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£ÀªÀÅ 300
 DzÀgÉ, 

À̧ÛA¨sÀzÀ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 

À̧ÛA¨sÀzÀ JvÀÛgÀ = AB 

®A§PÉÆÃ£À  ΔABC, £À°è 

sin 30° =    
  

  
       

    ⇒    
 

 
   =    

  

  
  

   ⇒     AB    =    
  

 
 

 ⇒ AB = 10 

À̧ÛA¨sÀzÀ JvÀÛgÀ =10 m 

 

 

À̧ÛA¨sÀzÀ JvÀÛgÀ 

=10 m 

8 
UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ ¥ÁzÀ¢AzÀ 30m zÀÆgÀzÀ 

£É®zÀ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ, 

UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ vÀÄ¢AiÀÄ£ÀÄß £ÉÆÃrzÁUÀ 

GAmÁUÀÄªÀ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 300  
DzÀgÉ, 

UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ= AB  

  ®A§PÉÆÃ£À    ΔABC, £À°è 

tan 30° = 
  

  
      =   

 

  
   =

  

  
 

⇒ AB = 10√3 
  UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ=10√3 m 

 
 

http://1.bp.blogspot.com/-Zf9a-LDpwyM/VXv9xUXApEI/AAAAAAAAAt8/PecVykpMrWo/s1600/ch-11-some-applications+of-trigo-1.PNG
http://2.bp.blogspot.com/-gg-Ef1Z5LZo/VXz2ows6wnI/AAAAAAAAAuo/JngukRfBBIw/s1600/ch9-10th-mathematics-5.PNG
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9 UÀÄwÛUÉzÁgÀgÉÆ§âgÀÄ GzÁå£ÀªÀ£ÀzÀ°è ªÀÄPÀÌ½UÁV JgÀqÀÄ 

eÁgÀÄ§AqÉUÀ¼À£ÀÄß ¸ÁÜ¦ À̧®Ä AiÉÆÃf À̧Ä vÁÛgÉ. 5ªÀ 

µÀÀðzÀ PÉ¼ÀV£À ªÀÄPÀÌ½UÉ E½eÁgÀÄ À̧ÄªÀiÁgÀÄ 

1.5m JvÀÛgÀ ªÀÄvÀÄÛ £É®PÉÌ 300
 NgÉPÉÆÃ£À 

GAmÁUÀÄªÀAvÉ ºÁUÀÆ »jAiÀÄ  ªÀÄPÀÌ½UÉ 

eÁgÀÄ§AqÉ À̧ÄªÀiÁgÀÄ 3m JvÀÛgÀ ºÁUÀÆ £É®PÉÌ 

600
 NgÉAiÀiÁVgÀÄªÀAvÉ ¸ÁÜ¦ À̧®Ä EµÀÖ¥ÀqÀÄvÁÛgÉ. 

ºÁUÁzÀgÉ F JgÀqÀÆ À̧AzÀ¨sÀðUÀ¼À°è eÁgÀÄ§AqÉAiÀÄ 

GzÀÝªÉµÀÄÖ Ö? 

 

eÁgÀÄ§AqÉUÀ®  GzÀÝ  = AC   ªÀÄvÀÄÛ  PR . 

®A§PÉÆÃ£À    ΔABC, £À°è 

  sin 30° =    
  

  
    ⇒   

 

 
   =  

   

  
     

⇒   AC  =  1.5 X 2   = 3 m 
®A§PÉÆÃ£À   ΔPQR £À°è     

 sin 60° =    
  

  
      ⇒    

  

 
   =    

 

  
     

            ⇒ PR = 2√3 m 
eÁgÀÄ§AqÉAiÀÄ GzÀÝ = 3 m ªÀÄvÀÄÛ  2√3 m 

10 
À̧ªÀÄÄzÀæ ªÀÄlÖ¢AzÀ 75m JvÀÛgÀzÀ°ègÀÄªÀ 

¢Ã¥À À̧ÛA¨sÀªÉÇAzÀgÀ ªÉÄÃ°¤AzÀ JgÀqÀÄ 

ºÀqÀUÀÄUÀ¼À£ÀÄß £ÉÆÃrzÁUÀ GAmÁzÀ CªÀ£ÀvÀ 

PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 300
30o ªÀÄvÀÄÛ 450

 

DVzÉ. ¢Ã¥À À̧ÛA¨sÀzÀ MAzÉÃ ¥Á±ÀéðzÀ°è 

MAzÀÄ ºÀqÀV£À »AzÉ ªÀÄvÉÆÛA¢zÀÝgÉ JgÀqÀÄ 

ºÀqÀUÀÄUÀ½VgÀÄªÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 

 

¢Ã¥À À̧ÛA¨zÀ JvÀÛgÀ =    

®A§PÉÆÃ£À    ΔABC, £À°è 

tan 45° =   
  

  
      =   1   =  

  

  
 

⇒ BC = 75 m 
®A§PÉÆÃ£À    ΔABD, £À°è 

tan 30° = 
  

  
      =   

 

  
   =

  

  
 

⇒ BD = 75√3  m 

CD = BD - BC = (75√3 - 75) m = 75(√3-1) m. 

11 
 UÁ½¥ÀlªÉÇAzÀÄ £É®zÀ ªÉÄÃ°¤AzÀ 60m JvÀÛ 

gÀzÀ°è ºÁgÁqÀÄwÛzÉ. EzÀPÉÌ PÀlÖ¯ÁzÀ zÁgÀªÀ£ÀÄß 

vÁvÀÌ°PÀªÁV £É®zÀ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄ«£À 

°è£À UÀÆlPÉÌ PÀnÖzÉ. zÁgÀªÀÅ £É®zÉÆA¢UÉ 600 

AiÀÄ PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß GAlÄªÀiÁrzÉ. zÁgÀªÀÅ À̧r® 

ªÁV®èªÉAzÀÄ ¨sÁ«¹,zÁgÀzÀ GzÀÝªÀ£ÀÄßPÀAqÀÄ»j 

 C¨sÁå¸ÀPÁÌV  ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ 

1 F PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

i)  Sin 900 cos00   +  Sin 450 cos900 

ii)   2 tan2300   +  cos2450   -  sin2300  

2ªÀiË°åÃ 

PÀj¹ 

      

      
 

      

      
 

      

        
 

zÁgÀzÀ GzÀÝ = AC,    

UÁ½¥ÀlzÀ JvÀÛgÀ=60m 

 ®A§PÉÆÃ£À   ΔABC, £À°è 

sin 60° = 
  

  
  ⇒ 

  

 
  =   

  

  
     

           AC   =   
      

  
 

   ⇒ AC = 40√3 m 
zÁgÀzÀ GzÀÝ =40√3 m. 

 

3 i)    tan 480 tan 230 tan 420 tan 670 = 1  
ii)   cos 380 cos 520 - sin 380 sin 520 = 0 
        JAzÀÄ vÉÆÃj¹. 

4 UÉÆÃ¥ÀÅgÀªÉÇAzÀgÀ ¥ÁzÀ¢AzÀ 100«ÄÃ zÀÆgÀzÀ 

£É®zÀ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ UÉÆÃ¥ÀÅgÀzÀ    

ªÉÄÃ®ÄÛ¢AiÀÄ£ÀÄß £ÉÆÃrzÁUÀ GAmÁUÀÄªÀ G£ÀßvÀ 

PÉÆÃ£ÀªÀÅ 45
0
 DzÀgÉ UÉÆÃ¥ÀÅgÀzÀ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß  

PÀAqÀÄ»r¬Äj 

 

 

http://2.bp.blogspot.com/-omPl-bsxu98/VXxWYP1AINI/AAAAAAAAAuU/dVwyu7XFi_w/s1600/ch9-some-applications+of-trigo-3.PNG
http://3.bp.blogspot.com/-X4HCF58KBCU/VX1H2cVfc1I/AAAAAAAAAxk/MHTj7dhfjQE/s1600/ch9-some-applications+of-trigo-13.PNG
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¸ÀPÁðj ¥ËæqsÀ±Á É̄ drUÉÃ£ÀºÀ½î, ºÉÆ¸ÀPÉÆÃmÉ vÁ|| ¨ÉAUÀ¼ÀÆgÀÄ UÁæªÀiÁAvÀgÀ f É̄è 

2018-19 £ÉÃ ¸Á°£À J¸ï.J¸ï.J¯ï.¹ ¥sÀ°vÁA±À ¸ÀÄzsÁgÀ£uÉUÁV QæAiÀiÁAiÉÆÃd£É.  

²PÀëPÀgÀ ºÉ¸ÀgÀÄ :  gÁªÀÄPÀÈµÀÚ. r.Dgï  8867495355 

8 ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ WÀ£À¥sÀ®UÀ¼ÀÄ ¤jÃQë¸À§ºÀÄzÁzÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ 02 
 

 

1 
¥Àæw CAZÀÄ 7 cm ºÉÆA¢gÀÄªÀ ªÀUÀð WÀ£ÁPÀÈw 

AiÀÄ MAzÀÄ ªÀ À̧ÄÛ«£À ªÉÄÃ®ÄäRzÀ ªÉÄÃ É̄ 

CzsÀðUÉÆÃ¼ÀªÀÅ Ej¹zÉ. CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ UÀjµÀ× 

ªÁå À̧ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj? ¥ÀÆtð WÀ£ÁPÀÈw AiÀÄ 

ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 

   a = 7  ,   r =  
 

 
        =  

  

 
 

¥ÀÆtð WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð = ªÀUÀð 

WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄ + CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ -  ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð 

 = 6a2  +  2 r2  -   r2 

  =  6x7 x 7   + 2 x 
  

 
 x 
 

 
 x 
 

 
   -  

  

 
 x 
 

 
 x 
 

 
    

  =  6 x 49  +  11 x 7  -  11 x 
 

 
    

  = 294   +77  -  38.5         =  332.5  cm2 

2 MAzÀÄ OµÀÀzÀzÀ PÁå¥ÀÄì¯ï£À DPÁgÀªÀÅ MAzÀÄ 

¹°AqÀj£À ¥Àæw ¥ÁzÀUÀ¼À°è JgÀqÀÄ CzsÀðUÉÆÃ¼ÀªÀ£ÀÄß 

CAn¹zÉ.  PÁå¥ÀÄì¯ï£À À̧A¥ÀÆtð GzÀÝªÀÅ 14 mm 

ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ ªÁå À̧ªÀÅ 5 mm EzÉ. CzÀgÀ ªÉÄÃ É̄äöÊ 

«¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

r =  
 

 
        =  

  

 
    h  =  9mm  

PÁå¥ÀÄì¯ï£À ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð =  JgÀqÀÄ 

CzsÀðUÉÆÃ¼Àª ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð   + ¹°AqÀj£À  

ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtð 

   = 2x 2 r2  +  2 rh     

= 2 r(2r + h) 

    = 2 x 
  

 
 x 
 

 
 (2x2.5 + 9) 

    = 
   

 
 (14)   =  110 x 2       = 220 mm2 

3 ¹°AqÀj£À ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¥ÁzÀªÀ£ÀÄß ±ÀAPÀÄªÀÅ 

À̧A¥ÀÆtðªÁV DªÀj À̧ÄªÀAvÉ MAzÀÄ qÉÃgÉAiÀÄÄ 

EzÉ. ¹°AqÀj£À JvÀÛgÀ ªÀÄvÀÄÛ ªÁå À̧ªÀÅ 2.1 m 

ªÀÄvÀÄÛ 4 m PÀæªÀÄªÁV EzÉ ªÀÄvÀÄÛ ±ÀAPÀÄ«£À NgÉ 

JvÀÛgÀ 2.8 m DzÀgÉ, qÉÃgÉAiÀÄ£ÀÄß ¤«Äð À̧®Ä 

§¼À¹zÀ vÁqÀ¥Àwæ (canvas) AiÀÄ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. ºÁUÉAiÉÄÃ, vÁqÀ¥ÀwæAiÀÄ zÀgÀªÀÅ  

gÀÆ500 ¥Àæw ZÀzÀgÀ «ÄÃlgïUÉ DzÀgÉ, 

vÁqÀ¥ÀwæAiÀÄ£ÀÄß PÉÆ¼Àî®Ä ¨ÉÃPÁUÀÄªÀ ºÀtªÉµÀÄÖ? 

r =  2m      =  
  

 
    h  =  2.1m  l = 2.8m 

vÁqÀ¥ÀwæAiÀÄ «¹ÛÃtð=  ¹°AqÀj£À «¹ÛÃtð+    

                   ±ÀAPÀÄ«£À «¹ÛÃtð 

   vÁqÀ¥ÀwæAiÀÄ «¹ÛÃtð=  2 rh   +   rl 

   =   r(2h + l) 

  =   
  

 
 x 2 (2x2.1 + 2.8) 

    =
  

 
  (4.2 + 2.8) ,   =  

  

 
 x7       = 44m2 

       
vÁqÀ¥ÀwæAiÀÄ£ÀÄß PÉÆ¼Àî®Ä ¨ÉÃPÁUÀÄªÀ ºÀt

  

      =   44 x 500  =   22000 

4 6 cm, 8 cm ªÀÄvÀÄÛ 10 cm wædåUÀ¼À£ÀÄß 

ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¯ÉÆÃºÀzÀ ªÀÄÆgÀÄ UÉÆÃ¼ÀUÀ¼À£ÀÄß 

PÀgÀV¹ MAzÀÄ ¯ÉÆÃlzÀ UÉÆÃ¼ÀªÀ£ÀÄß ªÀiÁrzÉ. 

»ÃUÉ GAmÁzÀ £À«Ã£À UÉÆÃ¼ÀzÀ wædåªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

   £À«Ã£À UÉÆÃ¼ÀzÀ wædå =r 

      r1  =6 cm      r2  =8 cm    r3  =10 cm   

  UÉÆÃ¼ÀzÀ WÀ£À¥sÀ® = 3  UÉÆÃ¼ÀzÀ WÀ£À¥sÀ® 

  =  
 

 
 r3  = (  

 

 
 r1

3  +   
 

 
 r2

3 +       
 

 
 r3

3)     

    =   
 

 
 r3  =   

 

 
   ( r1

3  +  r2
3 +  r3

3)     

    =  r3   =  (63 + 83 + 103) 

    =  r3   =  (216 + 512 + 1000) 

   =  r3   =1728 

      r=  12 cm. 
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5 4.2cm wædåªÀÅ¼Àî ¯ÉÆÃºÀzÀ UÉÆÃ¼ÀªÀ£ÀÄßPÀgÀV¹ 

CzÀ£ÀÄß 6 cm wædå«gÀÄªÀ ¹°AqÀj£À 

DPÁgÀzÀ°è ªÀÄgÀÄgÀÆ¥À ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ. 

¹°AqÀj£À JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

      r1  =4.2 cm      r2  =6 cm   
 UÉÆÃ¼ÀzÀ WÀ£À¥sÀ®  =¹°AqÀj£À WÀ£À¥sÀ®    

      
 

 
 r1

3     =       r2
2h 

          
 

 
  .23     =      62 Xh 

  4 X 1.4 X 4.2 X4.2  = 36h 
    h  =  2.7 cm 

6 MAzÀÄ WÀ£ÀzÀ°è CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¥ÁzÀzÀ 

ªÉÄÃ É̄ À̧A¥ÀÆtðªÁV DªÀj À̧ÄªÀAvÉ ±ÀAPÀÄªÀÅ ¤AwzÉ. 

CªÀÅUÀ¼À wædåUÀ¼ÀÄ 1 cm ªÀÄvÀÄÛ ±ÀAPÀÄ«£À JvÀÛgÀªÀÅ 

CzÀgÀ wædåPÉÌ À̧ªÀÄ£ÁVzÉ. F WÀ£ÀzÀ WÀ£À¥sÀ®ªÀ£ÀÄß   
AiÀÄ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¹j 

r =  1cm      =  
  

 
    h  =  1cm 

WÀ£ÀzÀ WÀ£À¥sÀ® = ±ÀAPÀÄ«£À WÀ£À¥sÀ® +CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ 

WÀ£À¥sÀ®   

   =   
 

 
 r2h  + 

 

 
  r3       =    

 

 
 r2( h  + 2r) 

    =    
 

 
 x1 x 1(1 +2x1) 

    =    
 

 
 x3     =       cm2 

C¨sÁå¸ÀPÁÌV  ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ 

1 64 cm3
  WÀ£À¥sÀ®ªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ 2 ªÀUÀð WÀ£ÀUÀ¼À ªÀÄÄRUÀ¼À£ÀÄß Ȩ́Ãj¹ MAzÀÄ DAiÀÄvÀ 

WÀ£ÁPÀÈw ªÀiÁrzÉ. F DAiÀÄvÀ WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

2 MAzÀÄ ¥ÁvÉæAiÀÄ DPÁgÀªÀÅ mÉÆ¼ÁîîzÀ ¹°AqÀj£À MAzÀÄ ¥ÁzÀzÀ ªÉÄÃ¯É mÉÆ¼ÁîzÀ 

CzsÀðUÉÆÃ¼ÁPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß PÀÆr¹ ªÀiÁrzÉ. CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ ªÁå À̧ªÀÅ 14 cm ªÀÄvÀÄÛ ¥ÁvÉæAiÀÄ MlÄÖ 

JvÀÛgÀªÀÅ 13 cm EzÉ. F ¥ÁvÉæAiÀÄ M¼À ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 

3 MAzÀÄ ±ÀAPÀÄ«£À JvÀÛgÀ 24 cm ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ ¥ÁzÀzÀ wædåªÀÅ 6 cm EzÉ. ªÀiÁzÀjAiÀÄ£ÀÄß 

vÀAiÀiÁj¹zÀ eÉÃr ªÀÄtÂÚ¤AzÀ vÀAiÀiÁj¹zÉ. MAzÀÄ ªÀÄUÀÄªÀÅ EzÀ£ÀÄß UÉÆÃ¯ÁPÀÈwUÉ ¥ÀjªÀwð¹zÀgÉ, 

UÉÆÃ®zÀ wædåªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

4 45 cm JvÀÛgÀ EgÀÄªÀ ±ÀAPÀÄ«£À ©ü£ÀßPÀzÀÀ ¥ÁzÀUÀ¼À wædåUÀ¼ÀÄ 28 cm ªÀÄvÀÄÛ 7 cm UÀ¼ÁVªÉ. 

EzÀgÀ WÀ£À¥sÀ®, ªÀPÀæªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀÆtð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. NgÉ 

JvÀÛgÀ = 66cm 

5 14 cm JvÀÛgÀ«gÀÄªÀ MAzÀÄ PÀÄrAiÀÄÄªÀ ¤Ãj£À UÁf£À ¯ÉÆÃlªÀÅ ±ÀAPÀÄ«£À ©ü£ÀßPÀzÀ gÀÆ¥ÀzÀ°èzÉ. 

CzÀgÀ JgÀqÀÄ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¥ÁzÀUÀ¼À ªÁå À̧UÀ¼ÀÄ 4 cm ªÀÄvÀÄÛ 2 cm UÀ¼ÁVªÉ. UÁf£À ¯ÉÆÃlzÀ 

¸ÁªÀÄxÀåªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

6 MAzÀÄ OµÀzÀzÀ PÁå¥ÀÄì¯ï£À DPÁgÀªÀÅ MAzÀÄ ¹°AqÀj£À ¥Àæw ¥ÁzÀUÀ¼À°è JgÀqÀÄ CzsÀðUÉÆÃ¼ÀªÀ£ÀÄß 

CAn¹zÉ. PÁå¥ÀÄì¯ï£À À̧A¥ÀÆtð GzÀÝªÀÅ 28cm ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ ªÁå À̧ªÀÅ 7cm EzÉ. CzÀgÀ 

ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 

WORK  HARD     GOD  BLESS YOU     ALL  THE BEST    GIVE ME FEEDBACK  


